
• ■

■2 oldal rosfarina piacena u rjolovom!

<1£

Noviszád, 1938 január 29, szombat Urednik — Szerkeszti
ANDRÉE DEZSŐ 19. évfolyam 28. szám

A NÉPSZÖVETSÉG MEGSZŰNTETTE 
Magyarország pénzügyi ellenőrzését

Eden és Delbos nagy beszéde a reform ellen és az alapokmány
változatlan fenntartása mellett

Géniből jelentik: A Népszövet­
ségi Tanács csütörtök délután zárt 
ülést tartott, amelyen Westmann 
(svéd) előadó indítványozta, hogy 
szüntessék meg Magyarország 
pénzügyi ellenőrzését.

Delbos francia külügyminiszter 
utalt az elért eredmény rendkívüli 
jelentőségére. Hangsúlyozta, hogy 
a Népszöveteség megbízottai és a 
magyar kormány között mindig 
szívélyes viszony állott fenn. Ha 
so ni ó kijelentést tett Eden és Beck 
is. A Tanács ezután elhatározta, 
hogy

március 31-től megszünteti
Magyarország pénzügyi el­

lenőrzését.
Elhatározták továbbá, hogy a tá­
volkeleti eseményekkel kapcsolat­
ban szakértőbizottságot küldenek 
ki a helyszínére, hogy az érdekelt 
kormányokkal érintkezésbe lép­
ve, tegyen könnyítéseket a hadi- 
zónában levő nők és gyermekek 
érdekében.

A MAGYAR SAJTÓ
A DÖNTÉSRŐL
Budapesti jelentés szerint a Nép- 

szövetség Tanácsának azt a hatá­
rozatát, amely Magyarországot 
feloldotta a Népszövetség pénz­
ügyi ellenőrzése alól, a magyar la­
pok elsőrendű eseménynek mond­
ják és a Tanács határozatát veze­
tő helyen közük. Megállapítják a 
lapok, hogy Magyarország most 
már ellenőrzés nélkül járhat a 
maga utján. Erre rászolgált pél­
dátlan erőfeszítésével, amellyel ál­
lamháztartását rendbehozta, to­
vábbá becsületes áldozatkészségé­
vel, amellyel adósságainak nagy 
részét rendezte.

Genfi jelentés szerint népszövet­
ségi körökben a legnagyobb elis­
meréssel nyilatkoznak a magyar 
kormány pénzügyi politikájáról, 
amely következetesen és céltuda­
tosan haladva, oldotta meg a ne­
héz feladatot és bátorsággal vál­
lalta a pénzügyi elrendezéssel kap­
csolatos kötelezettségeket. Ma­
gyarországot a Népszövetség nagy 
elismerésben részesítette — mond­
ja a genfi jelentés —, amikor fel­
mentette az ellenőrzés alól. Ezzel 
Genf Magyarország pénzügyi gaz­
dálkodása iránti legnagyobb bizal­
mának óhajtott kifejezést adni. A i 
Nemzetek Szövetségének ez a | 
gesztusa genfi diplomáciai körök-1 

ben általános helyeslésre talált.

EDEN BESZÉDE
Genf bői jelentik: A Népszövet­

ségi Tanács csütörtöki nyilvános 
ülésén Eden angol külügyminisz­
ter többek között ezeket mondot­
ta:

— Az angol kormány minden 
tőle telhetőt elkövet, hogy a Nép- 
szövetség ne valami eszmei cso­
portosulás búvóhelye legyen, ha­
nem olyan intézmény, amely nem­
zetközi együttműködés révén szol­
gálja a béke ügyét. Nem enged­
hetjük meg, hogy azok, akik e 
pillanatban nem hajlandók velünk I 
együtt dolgozni, valamilyen el­
lentétbe sodorjanak bennünket. 
Reméljük, hogy síkéiül valameny-( 
nyi nemzet együttműködését meg 
teremteni abból a célból, hogy 
megtalálják a békéhez vezető uj 
utat. Ha ez a nap eljön, akkor itt 
lesz az ideje annak is, hogy uj 
módszereket és jobb eszközöket 
keressünk és az eljárási módot is 
megváltoztassuk. Egyelőre a való­
ságot úgy kell elfogadnunk, ahogy 
van. Továbbra is a kezünkben le­
vő fegyvert kell használnunk és 
ilymódon kell megmutatnunk, 
hogy hiszünk a Népszövetség 
alapelveiben.

DELBOS FELSZÓLALÁSA
Eden után Delbos francia kül­

ügyminiszter szólalt fel és többek 
között ezeket mondotta: *

— A népszövetségi paktum alap 
elvei ellen senki sem emelhet ki­
fogást. Ezek az alapelvek, mint 
ismeretes, a következők: a háború 
bűnös lehetetlenség, a fegyverke­
zési vereseny veszedelmet jelent, 
minden nemzet szabad együttmű­
ködése, a fennálló szerződések 
tisztelctbentartása és a viszályok 
békés rendezése. Ha ezeket az 
alapelveket kiküszöbölnék, akkor 
az államok egymásközti viszonyát 
kizáróan az erőszak szabályozná 
és felbontana az egyensúly, mert 
az államközi kapcsolatok meg­
szakítását minden pillanatban há­
ború követné. A Népszövetség 
alapeszméinek gyöngitésc fokozza 
a háborús veszedelmet és meg­
gyorsítja a fegyverkezést. Ez okoz­
za a világ nyugtalanságát, ame­
lyet az általános politikai és gaz­
dasági bizonytalanság is táplál. A 
Népszövetség alapelveiről és mód­
szereiről éppen akkor mondjunk 
le, amikor nagyobb szükség van 
rá luk, m'nt valaha? A Népszövet­
ség nem kíván beavatkozni egyes 
államok bel ügyei be, de harcol a

nemzetközi anarhia veszedelme el­
len. A Népszövetség az a tényező, 
amely minden nemzetnek a leg­
jobb lehetőséget nyújtja a békés 
együttműködésre.

A NÉPSZÖVETSÉG
ÉRDEMEI
— Gyakran megfeledkeznek 

azokról a szolgálatokról — foly­
tatta Delbos, — amelyeket a Nép- 
szövetség különböző intézményei, 
mint például a nemzetközi mun­
kaügyi hivatal révén tett, megfe­
ledkeznek azokról az egyezmé­
nyekről, amelyeket Genf közve­
títésével kötött sok állam és meg­
feledkeznek arról is, hogy a nép- 
szövetségi paktum rendelkezései 
hozzájárultak a nemzetközi kap­
csolatok megjavításához. A Nép­
szövetségben tömörült államok 
csoportja mind erkölcsi, mind 
anyagi tekintetben sokkal na­
gyobb erőt képvisel, mint a 
kívül állóké. Nem arról van 
szó, hogy az ellentéteket ki­
élezzük. Franciaország tűrhetetle­
nül ragaszkodik a szabadság és a 
demokrácia eszméihez és meggyő­
ződése, hogy ezek segítségével 
meg lehet találni minden viszály 
békés megoldását. A francia köz­
társaság kormánya teljes bizalom­
mal viseltetik a Népszövetség 
iránt.

A SZOVJET ÁLLÁSPONTJA
Eden és Delbos után Litvinov 

szólalt fel. A szovjetunió nem sze­
repel ugyan a Népszövetség alapí­
tói között — mondotta, — de a 
külpolitikája mindig a nemzetek 
közti béke fenntartására irányult. 
Szovjetoroszország kész a népszö­
vetségi tagságból eredő minden 
kötelezettségét teljesíteni s ugyan 
ezt kéri a többi tagállamtól is. i 
A szovjet külpolitikája világos és 
határozott. Általános békét kíván 
és ragaszkodik a Népszövetség­
hez. A Népszövetség semmiféle 
eszmei tömörülést nem jelent, 
mert hiszen minden államforma 
képviselve van benne a kommu­
nista államtól a fél, illetve egész 
fasiszta államrendszerig. Szovjet­
oroszország együtt akar működ­
ni minden állammal a jogok és 
kötelességek egyensúlyának fenn­
tartásában.

BECK BESZÉDE
Litvinov után Peck lengyel kül­

ügyminiszter emelkedett szólásra.
— A legnagyobb figyelemmel

hallgattam — mondotta — a Nép- 
szövetségi Tanács kiváló tagjainak 
felszólalását, amelyeket a nemzet­
közi együttműködés szelleme ha­
tolt át. Kormányom ugyanezeket 
a kijelentéseket már több ízben 
megismételte. Az elhangzott nyi­
latkozatok teljes megértést tanú­
sítanak a mai helyzet iránt is, 
amely sajnos, távol van azoktól az 
eszméktől és céloktól, amelyeket a 
Népszövetség megalakulásakor 
maga elé tűzött. Ami a változta­
tásokat illeti, a lengyel kormány 
minden tőle telhetőt megtesz, 
hogy erre sor kerüljön, hogy ily­
módon valamennyi nemzet baráti 
kapcsolatai megerősödjenek.

Wellington Koo kínai főmeghi- 
zott ezeket mondotta:

— A Népszövetségnek, ahelyett, 
hogy folyton kitér a felelősség 
elől, bátran kötelezettségei ma­
gaslatára kellene emelkednie és a 
támadás megakadályozásával tel­
jesítenie kellene a világbéke fenn­
tartásának szent hivatását.

M1CESCU BESZÉDE
Micescu román külügyminisz­

ter a kisantant nevében ezeket 
mondotta:

— Amidőn első Ízben beszélhe­
tek erről a helyről, szerencsésnek 
érzem magam, hogy a Tanács szá­
zadik ülésezése alkalmából a kis­
antant nevében ragaszkodásunk­
nak adhatok kifejezést a Népszö­
vetség eszméi és elvei iránt. Azok 
között voltunk, akik erős hittel 
vettünk részt a népszövetségi pak­
tum megvalósításában és kiépíté­
sében. Véleményünk szerint ez az 
egyezmény három nagy elv diada­
lát jelenti: a nemzetközi együtt­
működés megszervezése, az álla­
mok közti teljes egyenlőség és a 
területi sértetlenség együttes sza­
vatolása, valamint minden tagál­
lam politikai függetlensége. Ami 
a nemzeteközi együttműködést il­
leti, továbbra is abban a nézetben 
vagyunk, hogy ez csak akkor le­
het célravezető, ha a Népszövetség 
megőrzi általános jellegét és ha 
munkája mentes marad minden 
eszmei összeütközéstől az egyes 
államok között.

A bolíviai és a svéd kiküldött 
felszólalása titán a nyilvános ülést 
berekesztették és legközelebbi ülés 
időpontját péntek délutánra tűz­
ték ki.
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/? Népszövetség 

csődje
A Népszövetség válságát kez­

dettől az a körülmény jelentette, 
hogy hatásköre túlméretezettnek 
bizonyult a tényleges hatalmához vi­
szonyítva■ nem volt tekintélye. A 
Népszövetség határozatainak megfe­
lelő végrehajtó hatalom hiányában 
ugyanannyi súlya volt, mintha Pi- 
tyipalkó János szólitotta volna fel a 
hatalmakat, hogy ehhez és ehhez tart 
sák magukat. A Népszövetség tanács­
kozott és a nemzetek cselekedtek: 
ebben merült ki a Népszövetség 
minden ténykedése. A Népszövetség 
nem volt képes érvényt szerezni ren­
delkezésének, mely ilyképpen csak 
erkölcsi testületnek. Hegedűs Lóránt 
szerint: sóhivatalnak bizonyult.

Wilson nők, a Népszövetség megal­
kotójának eredeti elgondolása az 
volt. hogy a nemzetek önbíráskodá­
sa fölé a Népszövetséget helyezze, 
mint legfőbb fórumot s a Népszövet­
ség cselekedjék helyettük minden 
felmerülő ügyben. A Népszövetség 
azonban csak az esetben felelt volna 
meg rendeltetésének, ha a hatalmak 
önként megvontok volna maguktól 
önrendelkezési jogukat, a hatalom­
mal együtt és a Népszövetségre ru­
házták volna át magukat a Nép- 
szövetség fennhatósága alá helyezve.
A népszövetségi gondolat az egyes 
hatalmaknak azon az ellenkezésén 
bukott men, amellyel vonakodtak ha­
talmukat a Népszövetség rendelkezé­
sére bocsa tani és cselekvési szabad­
ságukat önmaguk számára tartották 
fenn.

Mindezekből az következik. hoav a 
Népszövetség kudarca nem a Nép­
szövetség hatáskörének tulméretc- 
zettségóből, hanem tisztára a meg­
felelő végrehajtó hatalom hiányából 
következik. Éppen ezért az az angol 
javaslat, melv a Népszövetség meg­
reformálását a Népszövetség hatás­
körének a belütésre, közvetítésié, 
döntőbíráskodásra és gazdasági kér­
désekre való korlátozásával reméli 
megoldani, eleve meddőnek és kilá­
tástalannak látszik. A N epszövetseg 
hatásköre jelenti egyben annak fo­
kozott létjogosultságát is s ha most 
tehetetlenségét úgy próbálják gyó­
gyítani, hogy egyszerűen nem állít­
ják lényeges feladatok elé, úgy nem­
csak jelentőségét, de ezzel együtt lét­
jogosultságát is elveszti és mint in­
tézmény teljesen feleslegessé válik. 
Aligha kétséges, hogy az államok 
vem fogják törni magukat egy oly 
költséges intézmény tagságáért, 
amelyben nincsenek érdekelve s Így 
ez a lépés szükségképpen és elkerül­
hetetlenül a népszövetségi intéz- 

■meny végleges és visszavonhatatlan 
csődjéhez vezet.

KISDÉRY JÁNOS
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MEGERŐSÍTIK ZOGU KIRÁLY 
ELJEGYZÉSÉNEK IMRÉT

Rómából jelentik: A félhivatalos 
Stefani-iroda albán hivatalos körök­
ből származó értesülése megerősíti 
Zogu király és Apponyi Geraldine 
grófnő küszöbönálló eljegyzésének 
hírét. Apponyi Geraldine grófnő né­
hány nap óta Tiranában tartózkodik.

—- Folytatás az első oldalról —
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Párisből jelenti nz Aval a: A 
francia sajtó rendkívül pesszimis­
ta hangon ír a Népszövetségről. 
Az Echo de Paris szerint Anglia 
és Franciaország nem számíthat 
többé a tagállamok többségére a 
támadó ellen irányuló gazdasági 
és pénzügyi ostromzár esetén, ez 
pedig erőveszteséget jelent.

Az Epottqe szerint a Népszövet­
ségi Tanács századik ülése na­
gyon kínos légkörben folyt és a 
mérlege negativ.

A Journal rámutat arra, hogy 
Eden — Delbos-val elleniéiben, 
aki szigorúan ragaszkodik a wil- 
soni »evangéliumhoz« — állandó­
an jelezte a revízió lehetőségét. A 
lap a csütörtöki ülést Így jellem­
zi: »Szavak és megint csak sza­
vak.«

A Petit Párisién igy ir: Az a

benyomásunk, hogy egy nagybe­
teg ágya körül összegyűltek a ro­
konok, barátok és a közönyös lá­
togatók és mindenki igyekezett 
vigasztaló szavakat mondani és 
kegyesen leplezni a betegség sú­
lyos voltát. A Le Jour nézete sze­
rint a csütörtöki ülés nem növel­
te a Népszövetség tekintélyét.

A PÉNTEKI ÜLÉS
A Népszövetségi Tanács péntek 

délután ismét ülést tartott, mely­
nek napirendjén szerepelt többek 
között az alexandrettei kérdés is. 
A romániai zsidóság ügyében be­
nyúltok panasszal kapcsolatban 
az a hir terjedt el, hogy a kérdést 
egy külön megalakítandó öttagú 
bizottság elé utalják. Most az 
okoz nehézséget, hogy ki legyen 
a tagja a bizottságnak.

A M cresetó az acéltól
Beomlott a Niagara 2600 tonnás hídja

Newyorkból jelentik: A Niaga­
ra hídja csütörtökön összeomlott. 
A lefelé úszó jéghegyek 48 órán 
át ostromolták a hidat, mig végül 
is a jég győzött az acél felett. A 
hid földrengésszerű rázkódtatás 
kíséretében zuhant az örvénybe és 
5 másodperc múlva óriási, eltört 
gyermekjátékként hevert a mély­
ségben a 2600 tonna súlyú acél- 
és betonalkotmány.

A ritka látványt eddig 40.000 
néző tekintette meg. Az összes 
környező szállodák zsúfolásig te­

le vannak. A különvonatok ontják 
a szokatlan látványra érkezők tö­
megeit. A sajtófényképészek re­
pülőgépekről készítenek felvételt 
a romokról. A hid beomlása után 
ki kellett üríteni a vízesés alatt a 
sziklába épült viilamosmüveket. 
Az épület komoly veszedelemben 
forog. Az okozott anyagi kárt ed­
dig 300.000 dollárra becsülik. A 
Niagara folyó mentén fekvő vá­
rosokat továbbra is árvizveszede- 
lem fenyegeti.

Zsidó nem fohjfatnal flgqvMl 
gyakorlatot Romániában

Felfüggesztették nz olyan ügyvédek működési jogát, 
akik 1918 december 1-e után lettek kamarai tagok
Bukarestből jelentik: A román

kormány és a vasgárda között 
igen feszültté vált a helyzet. A 
rendőrség — azzal az ürüggyel, 
hogy tanúként kell egy perben 
elövezetnie — letartóztatta a ro­
mán nemzeti diákszövetség elnö­
két, egy orvosnövendéket. Az if­
júsági elnököt a rendőrségen ál­
lítólag megverték. A nemzeti di­
ákszövetség azonnal erélyes tilta­
kozással fordult Goga miniszter- 
elnökhöz. A letartóztatás és bán­
talmazás ellen táviratban tiltako­
zott Codreanu, a vasgárda veze­
tője is.

A félhivatalos Tara Noastra a 
következő hivatalos részről eredő 
közleményt hozza:

A bukaresti ügyvédi kamara el­
határozta, hogy felfüggeszti mind 
azoknak a zsidó ügyvédeknek a 
működési jogát, akik 1918 decem­
ber 1-e után lettek az ügyvédi ka 
marák tagjai. Az intézkedést az­
zal indokolják, hogy a legújabb 
rendelkezések értelmében ezeknek 
az ügyvédeknek állampolgárságát 
felül kell vizsgálni. A felfüggesz­
tett ügyvédek névsorát valameny- 
nyi törvényszéknek és hatóságnak 
megküldték. Hasonló határozatot 
hozott a jassyi ügyvédi kamara is.

Az országos magyar párt elnö­
ki tanácsa szombaton ülést tart 

I Kolozsvárott. Ez az ülés jelenti

majd a magyar párt választási 
propagandájának megkezdését. 
Ekkor határoznak a községi, me­
gyei és az országos képviselővá­
lasztáson követendő magatartás 
ügyében. Az ülés során Bethlen 
György gróf elnök beszámol Go­
ga miniszterelnökkel folytatott 
tárgyalásairól.

A központi választási bizottság 
elhatározta, hogy a magyar párt­
nak a szenátorválasztásokra is a 
9. sorszámot adja. Ezt a kedvez­
ményt a magyar párton kivül a li­
berálispárt kapta. Más pártoknál 
ugyanis a szenátorválasztási sor­
rend nem egyezik a képviselővá­
lasztás! sorrenddel.

A román sajtó foglalkozik az­
zal a kérdéssel, vájjon a magyar 
párt köt-e választási egyezményt 
a Goga-kormánnyal. A Curentul 
azt Írja, hogy a magyar párt ön­
állóan indul a márciusi választá­
sokon.
0»—* o »—« o »—« o »—« o »—« o »---«

ai.AirtAk A MAGYAR—NEMET 
FILMEGYEZMÉNYT

Budapestről jelentik: Széli belügy­
miniszter és Erdmannsdorff buda­
pesti német követ pénteken ünnepé­
lyesen aláírták a magyar-német 
íilmegyezményt.

a iegiobb 
köhögés ellen

Tizéről évi lektora
itéllék a gyilte 

moravicai napszámost
11 bíróság sulyosbiíd körülrosnyitsit 

válté a tagadást
A szuboticai törvényszék teg­

nap tárgyalta Dobó Géza huszon­
négy éves sztnrumoravicai napszá­
mos bűnügyet.

Dobó a múlt év november hó 
24-én egy kocsmai verekedés 
alkalmával leszúrta Fekete La­

jost.
A tegnapi tárgyaláson Dobó ta­

gadta a tettet, kijelentette, hogy 
Fekete őt a földre teperte, mire 
többen rátámadtak és ütni kezd­
ték. ö védekezésképpen kivette 
budlibicskáját és hadonászott 
vele, de nem szúrta meg Feketét.

A kihallgatott tanuk azonban 
mind Dobó ellen vallottak, akit a 
bíróság gyilkosság miatt tizenöt­
évi fegyházra ité'.t.

A bíróság az ítélet indokolá­
sában kifejtette, hogy súlyos­
bító körülménynek vette a 

vádlott tagadását.

»GÖRÖGORSZÁGBAN CSAK 
MOST KEZDŐDIK A DIKTATÚ­

RA«
Athénből jelentik: »Görögország­

ban csak most kezdődik a diktatúra.« 
Ezzel a megállapítással kezdik vezér­
cikkeiket a péntek reggeli lapok. A 
sajtó bosszú tudósításokban számol 
be a legutóbbi napokban végrehaj­
tott letartóztatásokról. Megerősítik, 
hogy a letartóztatottak között van­
nak a venizelisták, továbbá a liberá­
lisok vezérei és a független köztár­
saságiak vezetői, köztük több volt 
miniszter. A letartóztatottak számát 
és neveit nem közük.

ANGOL KATOLIKUS FŐPAPOK 
A BUDAPESTI EUCHARISZTIKUS 

KONGRESZUSON
Londonból jelentik: A Manchester 

Guardian közli, liogv angol részről 
Itinslcy bíboros érsek, továbbá Dow­
ney dr. liverpooli és Macdonald 
edinburgi érsek, valamint számos 
katolikus püspök vesz részt a buda­
pesti eucharisztikus kongresszuson. 
A lap hosszabb tudósításban ismerte­
ti a kongresszusi ünnepség főbb 
pontjait, kiemelve, hogy a kongresz- 
szus egybeesik a Szent István jubi­
leumi évvel.

MEGMENTETTÉK 
A FRANCIA FRANKOT

Párisből jelentik: A francia frank 
árfolyamában a napok óta tartó ár­
esések után erőteljes javulás állott 
be. A javulást az angol és az ameri­
kai kormány erőteljes közbelépése 
idézte elő.

Newyorki jelentés szerint a new- 
yorki tőzsdén a csütörtöki zárlatkor 
általános eladási hullám sodort vé­
gig cs az értekek az utolsó két ev 
legmélyebb árszintjére zuhantak
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TJoviszádi
tájkép

Tíz éves és tenyeret tier es
Kis kocsit húz a noviszádi uccán. 

Kocsiján egy pamlag. Mezítlábas, 
pajkos, pőre pára. Vézna, sovány, 
éhes, de feszesek az izmai. Micisap­
kája alól hosszú haja kócosán a sze­
mére bukik és látom halántékán az 
erőlködés drága gyöngyeit: az áldott 
emberi verejtéket.

Gondolatban magamhoz ölelem, 
azután a járdáról az úttestre lépek. 
Megállítom.

— Fiacskám, — kérdezem — nem 
fázik a labad?

— Nem fázik, bácsi kérem. Hozzá- ! 
szoktam.

A lábára nézek. Istenem ..,
Bennem a rózsák sírásba csempül- 

nck és megpróbálok szép lenni a ko­
csi emberi lovához:

— Hová kocsikázol lelkem?
— Az Uszpenszka uccába viszem 

ezt a díványt.
— Ti költözködtök legénykém?
— Nem. Engem felfogadtak.
Látta — avagy megérezte, — hogy 

rokon a lelkünk és bizalmasan hoz­
zátette:

— öt dinárt kapok érte.
Öt dinárt!
— Mondd: mit csinálsz a pénzzel?
— Kenyeret veszek cs hazaviszem.
Örömtől piroslik az arca.
— Hány éves vagy?
— Tíz.
Elszégyellem magam. Ezer eszten­

dős vagyok ebek harmincadján, de 
nekem még sohasem volt öt dinár 
ára kenyerem az asztalomon.

Ja, igaz: asztalom se volt.
Az élet fiz éves, harcos hősét sze­

retném valamivel kitüntetni, de 
hasztalan kutatok az üres zsebeim­
ben. Végül is nagy, buzgó férfias­
sággal megszorítom a lekényke kezét.

Ö visszaszorított.
így lettem én a kitüntetett...

Síró asszony a fiocsma 
előtt

Az asszony — derekát rokkanttá 
törte a sok szülés — ott sirdogált a 
kocsmaajtó mellett...

Megrögzött szokásom és javítha­
tatlan bűnöm az emberszeretet, de 
különösképpen ellágyulok, ha siró j 
nőt. látok. (Szegény anyám, sokat j 
(irt Ő is: mert egyetlen perce sem 
volt édes ...)

— Miért sir? — kérdeztem, de a 
könny már bennem is bugyborékolt.

— Az uram! — zokogta. — Elmu- 
tetta a heti keresetét és most hitelbe 
dorbézol...

Való A kocsmából kihallatszik a 
részeg ember bősz, tántorgó kurjan- 
tása.

— Két... csöpp ... gyerekem ...
V*T>

Ja, igaz: késő este volt és két éhes 
gyerekszáj csipogó, kenyérért esdek­
lő könvörgését a szellők szárnyán 
hozta felém ez a cudar éccaka.

Mit csináljak?
Nem tehetek semmit.
Tekintetemmel végig simogatom 

a kálváriás sorsú asszonyt, azután 
tovább megyek és pityergésre cscm- 
ptilő szájjal susogom:

— Hugóm . .. szegény, szerencsét­
len húgom...

Alvó ember a kapualjban
Az cccakára már alkuszik a haj- j

na!...

fi magyar keraSiíy a Julián- 
iskolák kártalanítását kéri

a budapesti Thökcli intézetnek Noviszádra való 
áthelyezése ellenében

A noviszádi Szerb Matica iro- ! 
dalmi tanácsa csütörtökön, Szent I 
Száva napján délután — mint már 
röviden jelentettük — disziilést 
tartott

a budapesti ritökölianum ala­
pításának százéves évforduló­

ja alkalmával.
A diszülésre előadni meghívták 
dr. Ivies Aleksza neves szuboticai 
egyetemi tanárt és történclcmtu- 
dost, aki azonban másirányu el­
foglaltsága miatt nem jelenhetett 
meg az ülésen, de elküldte Thö- 
küli Száváról irt előadását.

Az irodalmi tanács ülését dr. 
Mócs Alckszandar, a Matica elnö­
ke nyitotta meg, aki hosszabb be­
szédben ismertette Thököli Száva 
érdemeit. Azután dr. Milutinovics 
Nikola, a Matica főtitkára olvasta 
fel dr. Ivies Aleksza előadását.

A Maticának már régi törekvé­
se az, hogy a budapesti Thökölia- 
íium intézetét helyezzék át Novi- 
szádra és igy ismét közvetlenül a 
Matica felügyelete alá kerüljön. A I

Thökölianum jelenleg a pesti pra­
voszláv hitközség kezelésében áll 
A Thökölianum áthelyezésére vo­
natkozólag tárgyalások is indul­
tak és

éppen a napokban érkezett 
Beográdba egy magyar hiva­
talos bizottság, amely a tár­
gyalásokat folytatja. A magyar 
kormány hajlandó a Matica kí­

vánságát teljesíteni,
azonban ezzel szemben ellenszol­
gáltatásképpen a horvát-szlavón- 
országi és boszniai Julián-iskolák 
kárpótlását kéri.

Az úgynevezett Julián iskolá­
kat annakidején a magyar 
kormány építtette a magyar 
vasutasok és egyéb Horvát­
országba és Boszniába tele­
pült magyar családok gyer­

mekeinek iskoláztatására.
A háború után az iskolákat a ju­
goszláv kormány lefoglalta s most 
a magyar kormány ezeknek az is­
koláknak a kártalanítását kéri.

S. ragt/ 20.
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Wall is hercegnő ?
Csendes polgári életet él Parisban a Hercegi pár

Párisból jelentik: A windsori 
herceg és felesége végre elérték 
azt, ami után annyira vágyakoz­
tak: csendes m igánéletet folytat­
hatnak Párisban. A karácsonyt 
még a Riviérán töltötték es utána 
visszajöttek Parisba, ahol már 
szabadon mozoghatnak és nem 
szegődik minduntalan nyomukba 
a kiváncsi tömeg.

Nagyon ritkán fogadnak vendé­
geket is. Csak legbensőbb angliai 
barátaikat hívják meg néha vacso­
rára. Ezidőszerint minden idejü­
ket és érdeklődésüket az köti le, 
hogy

házat akarnak vásárolni.
A windsori hercegné csaknem 

mindennap kikoesizik sötétkék 
autójában és személyesen néz meg 
Paris környékén minden olyan há 
zat, amelyet megvételre felajánla­
nak nekik. Gyakran a herceg is 
vele megy. Többnyire magukkal 
viszik két kedvenc kutyájukat, a-

melyek a szabadban kedvükre ki­
szaladgálhatják magukat.

A windsori hercegi pár

A herceg most is nagyon ügyel 
arra, hogy fizikailag mindig fitt 
legyen. Villásreggelit ritkán eszik 
és hetenként egyszer gőzfürdőbe

megy. Mig a herceg golfozik, fe­
lesége többnyire bevásárlásokat 
végez, vagy fodrászát keresi fel 
és esetleg kozmetikai kezelésnek 
veti alá magát. Villásreggelijét 
rendszerint elegáns éttermekben 
fogyasztja el, angol vagy ameri­
kai ismerősei társaságában.

Egy lépést sem tesz gyalog az 
utcán. Még ha a Ritzbcn akar 
reggelizni, amely pedig csak mint 
egy 300 méternyire van a Meuri- 
cetől, ezt a rövid utat is autóján 
teszi meg.

Mialatt a windsori herceg és 
felesége Párisban, mint egyszerű 
polgárok, lehetőleg visszavonul­
tan, minden feltűnést gondosan 
kerülve élnek, azalatt az angol ki 
rályi udvarbad sok fejtörést okoz, 
hogy végre megállapítsák a wind­
sori hercegné Iieivét a rangsor­
ban. Mint ismeretes,

a királyi fenség cim csak a 
windsori herceget illeti meg, 

a feleségét azonban nem.
A rangsort illetően különböző 

javaslatok kerültek már a király 
elé. Az egyik a windsori herceg­
nét a 26. helyre jelöli a sorban, 
egy másik javaslat a rangsor 8. 
helyét óhajtja számára biztosiu­
nk Ebben az érdekes etikettkér­
désben maga a király fog dönteni 
Londonba való visszatérése után.

Modern gőzfürdői
és poliklinlkáf építtet 

Szenla városa
Széni,írói jelentik: Kedden ülést tar­

tott Szcnta képviselőtestületének az a 
bizottsága, amelyet arra a célra alakí­
tottak, hogy egy modern városi gőz­
fürdő és poliklinik,a építéséről gondos­
kodjék. A bizottság elhatározta, hogy 
az agr'rffddeik fakultativ irton történő 
megváltási árából inog is építtetik a. 
két fontos egészségügyi intézményt.

Az eddigi — s valószínűleg végleges 
— tervek szerint a gőzfürdő és polikli- 
nika az Eugén-szálló udvarán épül fel 
s frontja a G. Jovanovicsa uccára néz. 
A bizottság megvitatta, hogy mily he­
lyiségeket építsenek s elhatározta, hogy 

a fürdőben nemcsak kádak lesz­
nek, hanem úszómedencét is lé­

tesítenek.
Az ideiglenes tervek elkészítésével 

a városi főmérnököt hízta meg a bi­
zottság. Ezenkívül elhatározták, hogy 
a városi közgyűlés jóváhagyásúival pá­
lyázatot írnak ki a gőzfürdő és poiikli- 
rvka épületének ideális tervére. Szcnta 
városa a beérkezett és alkalmasnak 
talált ideális pályázatokat <»—5—H és 
két 1000 dináros jutalommal díjazza.

A legmegfelelőbb ideális lerv alap- 
ián azután a városi főmérnöki hivatal 
elkészül az építési tor vezetőt és költ­
ségvetést s ennek alapján kiírják a 
vég]eres pályázatot. Az eddigi tervei; 
szerint

egymillió dinárt fordítanak erre a 
célra.

A terv általános megelégedést vál­
tott ki, mert már régóta nagy szükség 
van Szántán modern gőzfürdőre.

Záporesőt sir az ég . ..
Az úttesten összegyűlt tócsák fe­

lületét borzolgatja a hajnali szél . .
Egy-egy szélroham az én arcomat 

is pofozza és átázott ruhámon ke­
resztül; a bőrömön érzem az esőve­
rést. A »Fehér ökör« vendéglőből jö­
vet, egy ház kapualjába állok és az 
eső múlását várom.

Az ueca túlsó oldalán, a vélem 
szemben lévő ház kapujának alján 
sötét tömeget látok, mintha gordiusi 
csomó módjára összegubancolt em­
ber gubbasztana.

Igen: a lakásnélküliség álmodik...
Szél csiklandozza a testét, ron­

gyos ruhája esőben mosakodik, s 
úgy gondolom, alvó lelkében tudat 
alatti fájdalmak sirdogálhatnak. Ér­
zem: ez az ember szerelmes és sze­
relmének tárgya egy paplanos ágy...

A »Fehér ökör«-ből néhány hajna­
li duhaj megy hazafelé. Jókedvück. 
Megállnak az alvó előtt és — énekel­
nek. Szerenádot adnak az alvónak.

Az alvó nem ébred, mire az egyik 
részeg gorombán belerúg.

Az alvó felriad. Ijedten huzza nya­
kát a vállai közé. Lidércnyomásos,

fel-fel rianó álmában talán rend­
őrt látott...

Amikor kiöklözte szeméből az ál­
mot, s látta a részeg röhögöket, ke­
serves sóhajtás múlott el belőle.

— Még aludni sem hagyják a sze­
gény embert! ...

A kötekedő részegek otthagyták, ő 
I pedig — fejét öklével alátámasztva 

■— tovább aludt.
... én őriztem az alvó ember álmát 

és meleg:<5 dunyhaképpen reáteri- 
1 tettem az cmbcrszeretctemct.I

Huszár Sándor
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Julianna holland trónörökösnő egész­
ségi állapota orvosainak közlése sze­
rint teljesen kielégítő és ggodalomra 
nincs ok.

A svéd orsz rirsyiilós két házinak 
elnöke és aielnüle elhatározta, hotry 
„g iiloi XoM békédi.*rn az irrtorparla- 
monr r >• un ér io!i>h. Az unió az álén 
uniKnli alapításának ötvenedik évfor­
dulóját.

Athéni jelentés szerint Miklós her­
cegnek, őfensége Olga hercegnő és a 
Lenti hercegnő édesapjának egészségi 
állapota nyugtalansócra ad okot.

A X a «ara vízesésnél levő nemzet­
köz' h'd nőm tudott ellenállni a rá fa­
ir volt ér á-i |i'«lömb súlyának és rsü- 
■'írlükün merli'irgésszorü ruha rial üsz- 
-7, 'omlott. Emhcréletbcn nőm esett

A Reutcr-iroda newyorki jelentése 
szerint az Egyesült Államokból Mexiko 
felé t-rtó hideghullám az egész őszi 
vetést pusztulással fenyegeti.

Skő álban felrobbant az cd tani No- 
ri-l ovár Tiárnelioorin hihoratoriumo.

munkás és oízv inunk í-nő nieg- 
Udt.

Kasé a város képviselőtestületének 
ülésén Kopetzkv Bogumil cseh nemze­
ti szocialista városi tanácsos provoká- 
lásnE'k rrnositette azt a körülményt, 
hegy a kassai városházán mén min­
dig hallható a magyar szó. Beszéde 
megzavarta a kö-gyülés békés légkö­
rét és a további felszólalások feszült 
hangulatban hangzottak M. Az egye­
sült magyar párt nevében Toszt Lász­
ló pclriármestorhelyette. ismertette 
Kassa magyar lakosságának álláspont­
ját. Kijelentette, hegy a kassai rr.a- 
ryrrrág sohasem mond le iogcs nyelvi 
és kulturális követeléseiről. Követelte 
a m-nvar nyelv használatának vissza- 
rllitáeát a városházán, to\óbbá a ma­
gvar nyelvű cégfeliratok visszahelye­
zését és a k~ss“i magyarság iskola- 
ügyének rendezését. Siirg tte, hogy az 
eoye4len mongyarnyelvii elemi iskolán 
kívül valamennyi elemi iskolában ál- , 
litserak fel párhuzamos magyarnyelvű 
rsztályokat és létesíts- nek magyar 
óvodákat. Felhívta a fiovelmet arra 
is, hcoy Kassán rendkívül mostohán 
bánnak a magyar színészettel.

A (i:izet!ri Polska a c.soliszlovú-k ki- 
,-i'l;!,-.'. politikáival foglalkozik. A lap 
. .ufulja azt az álbilást, hogy a cseh­
szlovák- lengyel viszony az 11134 ja- 
nuárjébun aláirt német-lengyol egyez­
mény megkötésétől kezdve romlott 
volna el. Ab együtipiiiködée azelőtt 
serit alakult kedvezőién. ,\ csehszlovák 
Itat'iN.iguk.it tér heh a felelősség azért, 
hogy a lengyel kisebbségi területeken 
nem 'eltol normálissá tenni a helyze­
tet. és nem leheteti megvalósítani az 
együttműködést a est-nők és lengyelek 
közölt.

Londonban n>ég mindig megvan az 
rbesízin követség, sot idöről-idöre élet 
jelt is ad magáról. Legutóbb jelentest 
adott ki, amely szerint Ab-sszinia 
északi es északnyugati részein rnry 
mindig súlyos harcok folynak az ola­
szok és abesszinek között. Az abesz- 
szin követség jelentése szerint ezekben 
a harcokban GOon oiasz és ászkori esi tt 
el, de az abesszinek veszteségei is 
igen súlyosak. A jelentés szerint az 
claszok a harcok folyamán elvesztett 
pozícióikat nem tudták visszaszerezni. 
Azt is tudni véli a londoni abesszin 
követrég, hogy Kelehafrikában küzdő 
clasz csapatok körében napirenden 
vannak a szökések, akik azután az 
abesszinek soraiban harcolnak az ola­
szok ellen. Az olasz főparancsnokság 
kíméletlenül elfojtja a megszálló c a- 
patok soraiban minduntalan mutatko­
zó elégedetlenséget, amely azonban 
ennek ellenére sem szűnt- thető meg 
teljesen.

A Spiegelgasse rejtélye
Két vakmerő ékszerrablás farija izgalomban 

az osztrák tóvárosi
Becsből jelentik: Az osztrák fő­

városban, az előkelő Spiegelgasse 
Moritz Ambros ékszerüzletében 
vakmerő és ötletesen kitervelt ék­
szerlopás történt. A kár mintegy 
80.000 schilling. Ugyanezen a na­
pon az osztrák főváros egyik nagy 
szállodájában, a Grand Hotelben 
ellopták Morvát Theodora, a bu­
dapesti Morvát Ákos kereskedő 
menyének ugyancsak 80.000 sebi 1 - 
lingre becsült ekszerkazetetáját. 
Ugvlátszik, a nemzetközi ékszer­
tolvajok legújabb működési terü­
lete Bécx. A rendőrség igen eré­
lyesen nyomoz és azokat a rend­
őrtisztviselőket állítja csatasorba, 
akiknek régi gyakorlatuk van a 
szállodai és ékszertolvajok nyo­
mozása körül.

A két furfangos ékszerlopás 
érthető izgalmat okozott Becs­
ben. Különösen a Moritz Ambros 
üzletében történt lopás keltette 
fel a »szakértők« figyelmét, mert

bizonyos jelekből arra lehet 
következtetni, hogy a lopást 
ugyanaz a társaság követte 
el, amely öt év előtt Nizzá­
ban és azóta is számos előke­

lő fürdőhelyen működött 
nagy sikerrel.

Moritz Ambros ékszerüzlete 43 
éve áll fenn a Spiegelgasseban és 
az ékszerész kijelentette, hogy 
nála még soha semmiféle betörés 
nem történt, üzletét ezért nem is 
biztosította. Az volt a véleménye, 
hogy az ékszerészek ugyanolyan 
nyomozó ösztönnel rendelkeznek, 
mint a detektívek és rendszerint 
előre megéreznek minden trük­
köt, amelyet a szélhámosok al­
kalmazni akarnak.

EGY SZÉLHÁMOS HÁZASPÁR
A vakmerő ékszertolvajlás bi­

zonyos mozzanataiban némileg 
hasonlít a hírhedt váciuccai ék­
szerlopásra. A bécsi ékszerész hét­
főn egyik üzletfelét várta látoga­
tóba, aki egv nagyértékii brilliánst 
akart megtekinteni. A négy ka­
rát nagyságú kő egv hosszúkás 
tokban volt elhelyezve és a keres­

kedő ezt a tokot röviddel a láto­
gatás előtt elővette páncélszekré­
nyéből. Amikor az üzletfél meg­
érkezett. a kereskedő meg akarta 
mutatni neki a drágakövet, de 
legnagyobb megdöbbenésére a 
hosszúkás ékszertok nyomtalanul 
eltűnt.

Alig tiz perccel az eset felfede­
zése után a detektívek már meg­
kezdték a nyomozást az üzletben. 
Először is megállapították, hogy 
a kritikus időben kik voltak az üz­
letben. Egy előkelő hölgyön ki­
vid, akihez a gyanú árnyéka sem 
férkőzhetett,

a kereskedő emlékezett még 
egy házaspárra, amely meg­
lehetősen feltűnően viselke­
dett és igen szokatlan körül- | 

menyek között távozott.
A kereskedő elmondta, hogy 

még szombaton megjelent az üz­
letben egy házaspár, amely erős 
cseh akcentussal beszélt németül, 
helyesebben a férfi egyáltalán nem 
tudott németül és a házaspár egv- 
másközt cseh nyelven beszélt. Az 
asszonynak megtetszett egy tu­
cat moccakaná! a kirakatban és 
kijelentette, hogy szívesen meg­
vásárolná, ha kaphatna a készlet­
hez illő tizenkét Icveseskanalat is.
A kereskedő fia megígérte, hogy 
hétfőn megszerzi a kívánt ezüst- 
kanalakat és a házaspár hétfőn 
negyedkettőkor — éppen a kri­
tikus időpontban — megjelent az 
üzletben.

Hogy a következő percekben 
mi történt, az meglehetősen ho­
mályos a nyomozóhatóságok 
előtt. Mint említettük, a házaspár 
csehszlovák nyelven beszélt és a 
kereskedő egv szót sem értett 
beszédjükből. Ugylátszott, hogy 
összevesztek.

A férfi váratlanul, köszönés 
nélkül indult kifelé, az asszony 
pedig, aki úgy tett, mintha 
csillapítani akarná, utána sie­

tett.
Így értek mindketten az uccára. 
Az ékszerész arra gondolt, hogy. 
a házaspár majd visszatér, ha csa-
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ládi viszályukat elintézték egy- 
másközt. Sajnos, legalább félóra 
hosszat nem gyanakodott cs igy 
a vakmerő tettesek bőséges egér- 
utat nyerhettek.

TITOKZATOS BETÖRÉS
A másik ékszerrablás áldozata, 

Mrs Morvát Theodora, amerikai 
leány, a Faber ceruzagyár vezér- 
igazgatójának leánya. Egyébként 
az amerikai társaságok szép és 
kedvelt tagja. Néhány év előtt 
nagy feltűnést keltett, hogy a 
gyönyörű amerikai leány egy bu­
dapesti fiatalemberhez, Horváth 
Györgyhöz ment feleségül.

Horváth ék gyakran jártak Becs­
ben és ilyenkor mindig a Grund 
Hotelben szálltak meg. Vasárnap 
este színházban voltak, utána pe­
dig vacsorázni mentek.

Amikor éjfél után hazamen­
tek, még semmi gyanúsat 

nem találtak szobájukban.
Reggel azonban a szekrény fiók­
jából eltűnt Horvátiiné ékszerka­
zettája, amelynek tartalma a kö­
vetkező tárgyakból állott: egy 
gyönyörű tisztafényü gyöngysor, 
mintegy 160 darab gyöngyből, 
brilliáns csattal. Ennek az ékszer­
nek az értéke egymaga ötezer 
dollár. Egy platinabross, borsó- 
szemnagyságu brilliánsokkal ki­
rakva, mintegy nyolcszáz dollár 
értékben. Két ruhaklipsz arany­
ból. középen különböző drágakö­
vekkel és egy aranygyűrű, benne 
a családi címerrel és »Eides rn- 
ra« gravirozással.

A rendőrség abból a feltevésből 
indult ki, hogy a rablás csakis az 
éjszaka folyamán történhetett.

Amikor ugyanis Horváthék éj- 
! szaka hazaérkeztek, a szekrény 
I ajtaját még zárva találták. Vi­

szont, ha a rablók éjszaka ha­
toltak be a szódába, érthetet­
len, hogy a házaspár a zajra 

nem lett figyelmes
és a tettesek háborítatlanul tud­
ták elvégezni munkájukat.

A nagy apparátussal megindult 
nyomozásba a francia és svájci 
rendőrség is bekapcsolódott.

Az egész világ fogadást 
köt

Julianna bébijére
Nemcsak Hollandia, hanem 

egész Európa, sőt az egész világ 
egyre fokozódó izgalommal várja 
a Hága melletti Soestdijk-kastcly- 
ból kiszivárgó híreket. Ebben a 
kastélyban fog ugyanis világra 
jönni a kis jövevény, Julianna 
trónörökösnő és Bernát herceg 
gyermeke. A »nagy pillanatot«

az orvosok rosszul számítot­
ták ki,

már a mult hét közepére jelezték 
a szülést. Ez a tévedés csak fokoz­
ta a várakozás izgalmát és most 
már minden országban igen sokan 
vannak, akik fogadásokat kötnek 
a születés időpontjára, a bébi ne­
mére, sőt, mint egy londoni táv­
irat jelenti, a testsúlyára is.

A londoni tőzsdén a fogadások 
dija unciánként 1 shilling. A foga­
dások túlnyomó többsége 8 és fél 
angol fontra becsüli a születendő 
csecsemő testsúlyát.

A világ minden tájáról érkez­
nek táviratok, amelyek hasonló 
fogadásokról szólnak.
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A hathatósan
íámogaíta Kínát

A legújabb küldemény: 6C0 csaíaltocsl és 200 repülő ép — Észak felől
nagy szovjeísereg közeledik Kína felé

A Reuter-iroda jelentése meg­
erősíti azt a hirt, hogy Kiria nagy 
mennyiségű hadianyagot vásárolt 
a szovjettől. Elsősorban harciko­
csikról és repülőgépekről van szó. 
Az utóbbi napokban (ifit) csatako­
csit és 2110 repülőgépet szállítot­
tak át Sinkiangnál a kínai hatá­
ron. A sinkiangi országút javítá­
sán és kiszélesítésén hatalmas 
munkásosztagok dolgoznak, hogy 
megkönnyítsék a foigalom lebo­
nyolítását Kína és a szovjet kö­
zött.

Ugyancsak a Reuter-iroda han- 
kaui megbizható forrásból azt je­
lenti, hogy Oroszországból nagy­
számú katonai csapat indult el Kí­
na felé. Az észak felől jövő orosz 
sereg nagyrészt gépesített oszta­
gokból áll.

HULLA HEGYEK
SANGHAJ UCCÁ1N
A sanghaji engedményes terü­

leten péntek reggel két bomba 
robbant. Az egyik a francia en­
gedményes területen egy ügyvéd 
kertjében, a másik pedig abban az 
épületben robbant tel, ahol a ja­
pán cenzúra működik. Emberélet­
ben nem esett kár.

Mint a Reuter-iroda jelenti, 
Sanghaj uccái borzalmas látványt 
nyújtanak. Az uccákat a kínai me­
nekültek tízezreinek holttestei bo­
rítják, akik ez év eleje óta beteg­
ség, hideg vagy élelemhiány kö­
vetkeztében pusztultak el.

BOMBÁZTÁK HANKAUT
IIankauból jelentik: Csütörtök 

reggel 15 japán repülőgép bom­
bázta a hankaui repülőteret ab­
ból a célból, hogy a közelben levő 
lőszertárt a levegőbe röpítse. A 
repülőgépek nagyszámú bombát 
dobtak le, de céljukat nem érték 
el.

NŐI EZREDEK
A kínai lapok hankaui jelentése 

szerint Kvanszl tartományból több 
női csapatot küldtek Sanszi tarto­
mányba az ott harcoló kínai had­
erő megerősítésére. Kvansziban 
még 30.000 főnyi asszonycsapat áll 
indulásra készen a harctérre.

RABLÓVILÁG
SANGHAJBAN
Sanghajból jelentik: A csütörtö­

ki nap folyamán Sanghajban ki­
lenc rablógyilkosság történt. A 
rendőrség és a rablók közti harc­
ban bomba is robbant. A rendőrök 
egy rablót megöltek, kettő elme­
nekült.

AMERIKA
TILTAKOZÓ JEGYZÉKE
Washingtonból jelentik: Az 

amerikai kormány január 17-én 
Japánhoz tiltakozó jegyzéket in­
tézett, amelynek szövegét csak 
most hozták nyilvánosságra, A 
jegyzékben a washingtoni kor­
mány élesen tiltakozik az ellen, 
hogy a japán hatóságok nem gon­
dolkodtak kellően az amerikai 
polgárok élet- és vagyonbiztonsá­
gáról a megszállt kinai területe­

ken. Nankingban, Hangcsauban és 
más városokban a japán katonák 
több Ízben behatoltak az ameri­
kai üzletekbe, ahonnan különböző 
tárgyakat vittek el, ezenkívül sú­
lyosan megrongálták az amerikai 
tulajdonban levő épületeket. A ja­
pán katonák az amerikai zászlót 
több helyen letépték és elégették.
Az amerikai kormány ezeket az 
eseményeket nagyon komolyan 
fogja fel és a legélesebben tilta­
kozik a japánok eljárása ellen.

LÉGI ÜTKÖZETEK
Sanghajból jelentik: A japán vi- 

zireptilőgépek a Nanking feletti 
csütörtöki légi harcok során hét 
kinai gépet lelőttek. A japánok 
a nancsangi repülőtéren megsem­
misítettek egy hangárt és 3 repü­
lőgépet. Hankau felett is légi csa­
ta folyt, amelynek során 4 kinai 
gép zuhant le. A japán repülők 
bombái a Tiencsin—Pukau közti 
vasúti hidat és a pályatest jó ré­
szét megsemmisítették.

Meptérgezíe magát dr. Bokor 
Érpád noviszádi orvos

Kétféle mérget fecskendezett a testébe — Nagyfokú 
idegessége miatt követte el végzetes lettét

Pénteken délelőtt egész Noviszá- 
don villámnyorsasággal terjedt el a 
hir, hogy

dr. Bokor Árpád 36 éves novi­
szádi orvos öngyilkosságot köve­

tett cl.
Az ismert fiatal orvos végzetes tet­
te mindenütt a legnagyobb megdöb­
benést keltette, annál is inkább, 
mert rendezett viszonyok között élő 
embernek ismerték, akinek nem volt 
különösebb oka arra, hogy megvál­
jon az élettől.

Később kiderült, hogy az orvos 
nem halt meg, azonban állapota 
annyira válságos, hogy minden pil­
lanatban tartani lehet a katasztrófa 
bekövetkezésétől.

DOKTOR UR KELJEN FEL!
Dr. Bokor Árpád a szüleivel és 

nős fivérével együtt a Gájeva (Kö­
nyök) ucca 4. szám alatt lakik. Az 
öngyilkosságot pénteken reggel 9 óra 
tájban vették észre, amikor a cseléd­
lány fel akarta kelteni az orvost. 
Először sokáig kopogott a hálószo­
bája ajtaján, majd amikor dr. Bo­
kor nem válaszolt, benyitott a szo­
bába. Az ágyban ott feküdt az orvos, 
paplannal letakarva, mintha csak 
auudna. A cselédlány mitsem sejtve 
odament:

— Doktor ur kérem, már későre 
jár az idő ..

Azonban az orvos nem mozdult. A 
cselédlány még egy ideig keltegette, 
majd

észrevette, hogy mozdulatlanul 
fekszik.

Megrettenve Szaladt a szomszéd szo­
bába az orvos sógornőjéhez és jelen­
tette, hogy az orvos nem akar fel­
kelni. Bokorné és az orvos anyja 
azonnal besiettek a hálószobába. Fel­
emelték a takarót és látták, hogy

az orvos teste teljesen megké- 
kült.

Kétségbeesett sírással Igyekeztek 
életrekelteni, de hiába. Értesítették 
a mentőket, akik néhány perc múlva 
kint voltak. Az orvosban még volt 
élet, azonban nem sikerült eszmélet­
re téríteni. A mentőkocsiba tették és 
beszállították a kórházba.

ISMERETLEN MÉREG
Azonnal megjelent a helyszínen 

Malencsics Rodoljub. a rendőrigazgn-

I tóság bűnügyi osztályának főnöke. A 
hálószoba asztalán búcsúlevelet ta­
lált, amelyben dr. Bokor azt irta, 
hogy

a haláláért senki sem felelős.
Arról, azonban, hogy nti késztet­
te az öngyilkosságra, egy szót 

sem irt.
Az ágy előtt egy széken orvosi fees 

kendőket találtak. Nyilvánvalóvá 
vált. hogy dr. Bokor mérget fecs­
kendezett a testébe — és pedig két­
féle mérget, azonban hogy milyet, 
még nem sikerült megállapítani.

SIKERTELEN VÁLLALKOZÁSOK
Dr. Bokor nyugtalan természetű 

ember volt. Amióta orvosi diplomá­
ját megszerezte, sok mindenféle vál­
lalkozásba kezdett, azonban vállal­
kozásai nem igen sikerültek.

Újfajta gyógymódot fedezett fel,
azonban az. sem hozta meg azt a 

sikert, amit várt tőle.
Az utóbbi években a kórház belgyó­
gyászati osztályán dolgozott, azonkí­
vül a zsidó szegényháznak volt az 
orvosa.

Dr. Bokor Árpádot néhány vállal­
kozásának sikertelensége nagymér­
tékben idegessé tette és

néhány hónappal ezelőtt hosz-
szabb időt is töltött az egyik 
szanatóriumban, hogy idegeit 

pihentesse.
Azonban nem sikerült teljesen meg­
nyugodnia. Hogy az öngyilkossági 
kísérletnek mi volt a közvetlen oka, 
azt még nem sikerült megállapítani.

Csütörtök este semmi ^különös iz­
gatottság nem látszott rajta. Lefek­
vés előtt minden különösebb hang­
súly nélkül azt mondta anyjának:

— Meglátod anyám, reggelre 
már nem lesz semmi bajom... 

Szegény anyja nem is sejtette, hogy 
a fia milyen végzetes gondolatokat 
forgat agyában.

A cselédlánynak meghagyta, hogy 
pénteken későn keltse fel, majd nyug 
vóra tért. A mérget az éjszaka fo­
lyamán fecskendezhette testébe.

A kórházban megállapították, hogy 
dr. Bokor morfiumot fecskendezett 
be a testébe. Gondos kezeléssel sike­
rült a morfium hatását cllensu'yozni 
és pénteken este az orvosok már el­
hárít, ptták az életveszélyt.

A novisxádi Református Olvasókor
ma, SJOMBATOK este t> ónt < exit ette! a 

MŰK tnvtll. öl tiszteletire

táesasvacsorát
rcrtí/i’j, melye a Kör fan fait, barátait és 
Hozzátartozóit szeretettel mcffftivfnfi. Va­
csora után IsíSC/ le ritó fi ára /V - dinár, 
l löjcgyzést elfogad a Kör öázfeliigyeiöfe 

ma dőli t órái ff (Telefon

Megnyíltak a noviszádi 
népkonyhák

Az idén csan 800 szegény jelent­
kezel! ínyyen ejédsrl

Noviszád város szociális ügyosztá­
lya január közepéig teljesen elké­
szült a szegények összeírásával és a 
jelentkezettek ellenőrzésével és igy 
csütörtökön megnyithatta a népkony 
hákat. Az idén három helyen létesí­
tettek népkonyhát, még pedig a kór­
ház mögötti városi majorban, a vá­
sártéri cédulaházban és a Kajmak- 
csalanszka utcában.

A három népkonyhán összesen
nyolcszázan kapnak ingyen ebé­

det.
Az elmúlt évben közel ezerötszáz 

szegény jelentkezett ingyen ebédért, 
az idén már csak nyolcszáz. Ez a kö­
rülmény igazolja talán a legjobban, 
hogy Noviszádon a gazdasági hely­
zet javult. A munkások jó része még 
december közepén is dolgozott és a 
jelek szerint február elején már is­
mét munkába állhat. A legtöbb 
munkást az építő ipar foglalkoztatja 
és valószínű, hogy az idén korán in­
dulhat meg az épitőmunka. A városi 
népkonyhák addig maradnak nyit­
va és addig adnak ebédet a szegé­
nyeknek, amig az általános munka 
meg nem indul.

Természetbeni segélyt a város 
egyelőre nem ad senkinek sem, és 
erre valószínűleg nem is kerül sor.

Páratlanul 
merész szívműtét
Londonból jelentik: A londoni 

Guy-kórházban páratlanul merész 
szívműtétet hajtottak végre egy 
Geofrey Scott nevű kétéves fi­
úcskán, akinek a szive tüdőgyul­
ladás által okozott nedvfelszivó- 
dás következtében a 1 ctides térfo­
gat háromszorosára növekedett. 
Miután tizenegy szivburokcsapolás 
sem hozott enyhülést, a sebészek 
nyílást vágtak a gyermek két bor 
dóján át,

meleg sós vízzel lemosták a
szivet és a mellkashoz varrták 

a szlvburkolatot.
A gyermek oxigénsátorban él, 
semmi fájdalmat nem érez és szi­
vét naponta kétszer megmossák. 
Az orvosok bíznak felépülésében.

Taxi-cseléde fi 
Becsben

Becsből jelentik: A háztartási al 
kalmazottak klubja bevezette az 
óradíjas háztartási szolgálatot. A 
klub a lapok utján értesítette a 
háziasszonyokat, hogy az állásnél­
küli háztartási alkalmazottak

óradíjas kisegítő munka vég­
zését is vállalják

és telefonhívásra a legrövidebb 
időn belül jelentkeznek a mega­
dott cimcn. Ezért az. cxpresszszol- 
gálatért a háztartási alkalmazot­
tak nehezebb munka esetén órán­
ként 75 garast kérnek, könnyebb 
munkára 50 garasért vállnkoztiak.

mmmwm UN«*,
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Kedvező IgCrcfeHct nyeri Bcoírad- 
Dan a szuboílcai gazdasági 

frdeKeilségch népes hűlddllsége
A szuboticai kereskedők Egyesüle­

te legutóbbi közgyűlésen disz tagjává 
választotta Sz’ankovics Szvetozár 
földművelésügyi minisztert, aki min­
dig élénken érdeklődött a város gaz­
dasági kérdései iránt. A díszes kiállí­
tású oklevelet szerdán Nikolics Bo- 
zsidár, a kereskedők egyesülete el­
nökének vezetésével népes küldött- 
r-g vitte Beográdba. A küldöttség­
ben részt vettek a más helybeli ér­
dekeltségek képviselői, így Prcsics 
Kolomán. az ipartestület és Kna- 
pec l-ojzija a vendéglősök, valamint 
Burnáti István a Felsőbácskai Fü- 
szerkereskedők egyesületének elnö­
kei is. Sztankovics miniszter szívé­
lyesen fogadta a deputációt és meg­

ígérte. hogy
a jövőben is mindent megtesz 
Szubotica gazdasági életének 

megjavítása érdekében.
A küldöttség ezután dr. Gyurisics 

Vejint az állami jelzálogbank igaz­
gatóját kereste fel, aki megigér'e, 
hogv lehetőleg fiókintézetet Aliit 
majd fel Szuboticán a pénzintézet. 
Végül Szvrkics Velykó postaügyi mi­
niszter előtt tisztelgett a deputáció 

j és kérte, hogy
létesítsenek Szuboticán automata 

telefonközpontot.
A miniszter megígérte, hogy jóaka- 
ratuan tanulmányozni fogja és lehe­
tőség szerint teljesíti a kérést.
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Habiás vagy családi viszály?
Különös eset játszódott "# a napok­

ban Dcbcliacs'n. Kozma Józ-ef 20 íves 
dtbcljacsai földműves fényes nappal 
bch tolt dédapjának Domokos István 
8? éves földművesül k házába és 

rz ágyban fekvő beteg aggastyánt 
összeverte, rrv-jd megtakerUott 
pénzét, több min* ezer dinárt, el­

vibe.
Az aggastyán özvogyasszony lánya. 
Sára az e-étről azonnal jelentést tett 
a községi elnöknek. Kozma József az 
elnök idézésére nem jelent meg a köz­
ségházán. helyette az apái. Kozma Mi­
hály ment be és ahelyett, hogy véde­
kezőit volna a ba tere nrutt, 

megfenyegette ez asszonyt, hogy 
megverik, ha nem hagy békét ne­

kik.
Azután Kozma Mihály hazatéri, majd

két fiával együtt botokkal felfegyver­
kezve átment Domonkosiéhoz és

követelte, hogy adják ki neki az 
élelmiszerüket.

Domonkos Sára tiltakozására kijelen- 
•.ette, hogy Domonkosék m'nden va­
gyonának a fele őket illeti. Ugyani” 
Domonkos István Kozma Mihálynak az 
anyai nagyapja és a várható örökséget 
akarta elvinni. Domonkos Sára meg 
akarta őket akadályozni a tervük ki­
vitelében. mire

mindhárman nekiestek és össze­
verték.

Ezután elvitték a zsir, kukorica és 
liszt készletet.

Az. eset Debelyácső.n nagy feltűnést 
keltett és a hatóságoktól várják,hogy 
a mar vnt tehetetlen aggastyánnak és 
özvegy lányának igazságot szolgáltas­
sanak.

Felielenfeííelt egy ruszhi- 
hrszíuri asszony!,

fcogy ujszvlöft csecsemőjét megfojtotta, elégette 
és utána a csatornába dobta

Ruszki-Krszturon feltűnt n lakosság 
nnk, hogy a 20 éves Bartók Anna 
gyermekét. aki a napokban született, 
eenkisem látta, líz gyanút keltett és 
fe lenti- ■; tettek a csenilőrségnél. A 
feljelentők tudni vélték azt is, hogy 
Bartók Anna

rrsegfcjtottn újszülöttjét, utána a 
konyha tűzhelyén elégette é- a 
kis holttest m radékát a csatorná­

ba dobta.
A csvndőrség a feljelentés alapján

azonnal megindította a nyomozást és 
1 fartők Annát őrizetbe vette. Az újszü­
löttet azonnal keresni kezdték, de se­
hol sem találták meg. A csatorna egy 
részét is átkutatták, de sehol sem 
akadni; a holttest maradványára. Bar­
tók Anna azzal védekezik, hogy a 
csecsemő halva született.

A kn-zturi csend" r.ség Bartók Annát 
beszállította a szombori törvényszékre, 
ahol a vizsgálóbíró megkezdte kihall- 
g (ásót.

Betörők fekete napja a szuboticai 
törvényszéken

Á szuboticai törvényszéken Tászics 
tanácsa péntek délelőtt betörök 
ügyeiben Ítélkezett. Rugics Dobrivoj 
büntetett előéletű szentai napszámost 
háromrendbeli betöréssel vádolták, 
amiket Szentán követett el. A biró- 
#ág a tanuk kihallgatása után 

két és fél évi börtönre itclte IIo- 
gicsot,

mint visszaeső bűnöst.
Almási József 32 éves malligyosi 

napszámos betöréses lopás miatt ké­
rőit a vádlottak padjára, mert 120 
dinárt tulajdonított el volt munka­
adónőjétől Gubicsak Évától. Almá­
éit nem tartóztatták le a vizsgálat 
folyamán, hanem szabadon védekez­
hetett, a napokban azonban, amikor

ügyében először tűzött ki főtárgya­
lást a szuboticai törvényszék,

olyan részegen jelent meg a bí­
róság előtt, hogy egyetlen értel­
mes szót sem volt képes mondani

és emiatt el kellett halasztani a tár­
gyalást. A bíróság nyomban letar­
tóztatta az ittas vádlottat, aki meg­
rögzött alkoholista, hogy hasonló 
eset ne történhessék meg.

A pénteki tárgyaláson Almási az­
zal védekezett, hogy Gubicsakné 120 
dinárral adósa maradt és ezt a pénzt 
vitte el tőle A betörés alkalmával 
élelmiszereket is talált, amiket szin­
tén magával vitt. A bíróság egy évi 

í börtönre Ítélte Almásit.

— Időjárás. Jugoszlávia egész te­
rületén esős idő volt, a nyugati és 
északi részeken havazással. Délen és 
délkeleten kiderült. A hőmérséklet 
északon és nyugaton átlag 2 foickal 
süllyedt, míg keleten és délen át.ag 
négy fokkal emelkedett. A legala­
csonyabb hőmérséklet Mrzla Vodi- 
cán —4 fok, a legmagasabb Mosztár- 
ban 18 fok volt.

I d 5 j ó s 1 á s: Az északi és nyu­
gati részeken jobb idő várható, ke­
leten és délen azonban helyenként 
még lesz eső és hó. A hőmérséklet 
az egész országban csökken.

— Uj báni tanácsos. Beográdbó] je­
lentik: A beliigvminiszter Molyac Mi* 
lívoj pctrovgrádi helyettes városelnö­
köl, a gyógy’.-zerészkamara elnökét bá­
ni tan'c-sossá nevezte ki. Molyac teg­
nap letette .a hivatalos esküt I4vij.cs 
Szvetiszliiv bánhelyettes előtt.

— Holnapi számunkban közöljük 
a félig kitöltött Vénuszt. Annakide­
jén jelentettük, hogy a Vénusz rejt­
vények megfejtésének megkönnyíté­
sére, egészen kitöltött Vénusz ábrát 
közlünk. Az ábra holnap jelenik 
meg a Reggeli Újságban. Ezzel kap­
csolatban felvilágosítással szolgálunk 
a rejtvény megfejtését és beküldését 
illetőleg.

— Újabb villamoskisiklások No- 
viszádon. Tegnap Noviszádon is­
mét három villamoskisiklás tör­
tént. Az utasoknak szerencsére 
egyik esetben sem történt bajuk. 
Az újabb villamoskisiklások mind 
sürgetőbben követelik, hogy a vil­
lamos sinhálózatot vizsgálják fe­
lül és javítsák meg.

■— Értekezlet Noviszádon az uj 
fogyasztási illetékszabályzat ügyé­
ben. Dr. Ilics Bránkó noviszádi 
városelnök az uj fogyasztást ille- 
tékszabályzat megtárgyalására ér­
tekezletet hivott össze, amelyen 
megjelentek a noviszádi kereske­
dők és pénzintézetek képviselői. 
Az elnök kiosztotta az illetéksza­
bályzat tervezetét, majd a terve­
zetet alaposan megvitatták.

— Egyik társa okozta a noviszádi 
vendéglős kisfiának halálát. Jelentet­
tük, hogy csütörtök délután halálos 
gyermckszerencsétlenség történt, a pet- 
vovaradini várnál. Koszovics Oszmán, 
ismert noviszádi vendéglős 7 éves Osz­
kár nevű kisfia a petrovaradini vár- 
építmény egyik magaslatáról leesett és 
holtan terül; el a földön. A vizsgálat 
folyamán kiderült, hogy a kis Oszkár 
társaival együtt játszadozott és halá­
lát Sz. O. 10 éves kisfiú meggondolat­
lan erőszakossága idézte eiő. Sz. G. 
játék közben úgy meglökte Koszovics 
Oszkárt, hogy a kisfiú a szakadékba 
zuhant. Koszovics Oszkárt hatalmas 
részvét mellett temették el.

— Fájdalmatlan hatás a Darmol 
tulajdonsága. E mellett kellemes a 
használata. Nem kell teát főzni, pi- 
lulát nyelni vagy keserüizü sókat 
bevenni. A Darmol jóizü mint a cso­
koládé. Ne tegyen kísérletet kipró- 
bálatlan szerekkel. Szabályozza 
emésztését mindig a kedvelt hashaj­
tó Darmol. Gyógyszertárban kapha­
tó. Reg. 25.801-37.

— Tízezer dinár értékű szijjal 
loptak Noviszádon. A noviszádi 
rendőrségre feljelentés érkezett, 
amely szerint a noviszádi gumi­
gyárból ismeretlen tettesek ellop­
tak egy hatalmas szijjat. Az ello­
pott szíjj értéke lO.üOO dinár. A 
rendőrség a lopás Ügyében meg­
indította a vizsgálatot.

Tepap BíéS Cisz pusztítói! 
Kitöntián

A kikindai szokolotthonban, 
ahol Szveti Száva ünnepélyt tar­
tottak, az éjjeli órákban tűz ke­
letkezett. Az étterem menyezete 
kigyulladt, de sikerült eloltani, mi­
előtt nagyobb kárt okozott vol­
na. A szomszédos nagyteremben 
levő közönség nem is vette észre 
a tüzet.

A Jerinkics-féle bútorgyárban 
délután két órakor észrevették, 
hogy a gépház feletti padlás füs­
töl. Az egyik munkás megnézte, 
mi okozza a füstöt es észrevette, 
hogy a felhalmozott gyalu forgács 
ég. Azonnal értesítették a tűzol­
tókat, de a munkások rögtön hoz­
záfogtak az égő tető alatti rész 
kiürítéséhez. Sikerült is a szerszám 
gépek nagyrészét kihozni még a 
menyezet beomlása előtt,

a gépek egy része azonban 
bennmaradt az épületben.

A tűz, tovaterjedését a tűzoltóknak 
sikerült megakadályozni és dél­
után öt órára már teljesen elol­
tották a tüzet.

A kár 50.000 dinár. A vizsgálat 
megállapította, hogy az egyik 
kályhát túlfütötték és ennek ké­
ményéből szikra patant ki, ami 
felgyújtotta a forgácsot.

!?QDIO nernesafi 
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— Holnap tcadélulánt rendez a no 
viszádi Ingyenkenyér. A noviszádi 
Ingyenkenyér Egyesület holnap, va­
sárnap délután 4 órakor rendezi idei 
második jótékonyáéin teadélutánt- 
ját az Emlékotthon vendéglő helyi­
ségében. A teadélutánra vendégeket 
is szívesen látnak.

— TEMERIN! HÍREK. Pupp l-'v'n
községi elnök másolja!u elfoglaltsága 
miatt lemondott a községi elnöki tiszt­
ségéről. A községi törvény szerint Zrí­
nyi József alelnök le-z az elnök, áléi­
ról; pedig Zsadányi András eddigi k ■/.- 
ségi esküdt. A megüresedett esküdd 
tisztséget Tóth József képviselőtestüle­
ti tag Vilii be. A községi képvisclőics- 
tüheibo Bakos József kerül he. — Papp 
elnököd mir a második kü.z«égi válasz­
táson is elnökké választották. Mint el­
nök 4 évig s mint bíró 1 évig volt a 
község élén. — A községi képviselő- 
testület szerdai gyűlésén levett tárgy- 
sorozatokat szombaton délelőtt 8 óra-, 
kor tárgyalja. A következő tárgysoro­
zat szerepel: 1. az 1038/89 évi költség- 
vetés összeállítása; 2. az 1936/37 évi 
zárszámadások jóváhagyása: 3. Papp 
István községi elnök lemondása; 4. A 
községi gazdasági bizottság megválasz­
tása; 5. A járási gazdasági bizottsági a 
kiküldöttek választása. — A Gazdakor 
február 2-án délután 2 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését a Gazdakörben. 
— Az Iparosbál vasárnap este lesz az 
Amerika vendéglőben, amelyre a meg­
hívókat már 8 nappal ezelőtt kiküldöt­
ték. A bálra nagy előkészületeket tet­
tek, hogy méltó legyen az iparosok 
hagyományosan sikerült báljaihoz. — 
A múlt heti anyakönyv szerint szüléi­
tek: Danis Ilona, apja János; 1 ra‘sss 
Katalin, apja József; Fischer Andres, 
apja. János. Elhaltak: Pávai Erzsébet 
3 éves, Kovács Károly 3 hónapos. Si­
pos Rozália 4 hónapos, Fcdcrer Kata­
lin 88 éves, Füstös Rozália 45 éves.

MODERN SZEMBAJ
A szemorvos megkérdezi a keres­

kedőtől:
— Es mi baja a szemének?
—Nem látok egy vevőt se
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— VRBASZI HÍREK, a beográdi or­

szágos tűzoltó szövetség Grumbadi 
János alparuncsnokot, Wcrnvr János 
szertárost és Arnold A eV m pénztá­
ron 88 évi szolgálatuk eksmeréséül 

I, Hl. osztályú szolgálati kereszttel 
tüntette ki. A kitüntetés a novivrbá- 
-■/I tűzoltó, testület alapító tagjait érte 
„v-gérdcmelten. — Kedden este az 
oozes érdekelt egyesületek képviselői- 
r.i'k részvételével Kiltz János ipartes­
tületi cinek elnökletével megbeszélést 
!,irtottak az Ipartest ülőiben. Részvéte­
lüket a kiállításon bejelentették a me­
ző gazda-sági egy esü let, a méhészegy­
let, a lovasegylet, az ..Eintracht“ ipa­
rosdalárda, a kereskedők egylete, a 
kereskedők és gyáriparosok egyesüle­
te, az állat és lótenyésztő szövetkezőt, 
a gyümölcs és bortermelők szövetke­
zéé, továbbá a bélyeggyűjtők egyosü- 

>, melyeknek képv selői nagy 
|i Ikosedéssol karolták fel az ipartest ü- 
iet vezetőségének k’állitásra vonatko­
zó előterjesztését. Az ipartestület ve­
zetősége ugyanakkor bejelentette, hogy 
az ipa rí est ü let 50 éves múl.járói köny­
vet ad ki, melynek megírására Stö’zer 
Károly nyug. tanítót kérte fel. — Ku- 
nity Milos sztarivrbíszi 52 éves gaz­
dálkodó hétfőn késő estn ittas főve! 
hagyta el az egyik sztorivrbászi ven- 
rlétrlőt. Hazafelé vezető útja a közsé­
get szelő bara keskeny átjáróján vo- 
re;ett át, ahol Kunity beleszédült a 
vízbe. Hajnalban az arra járók holtan 
húzták ki a vízből. — A katolikus Ivt- 
község Fuchs Kristóf vezetőségi tag 
elhunyta, alkalmával az árva, szegény 
vs elhagyott katolikus gyermekek se­
gélyezése céljából árvan lapot létesített, 
melynek alapját a koszorú megváltá­
sokból egy begyült. összeg képezi. — 
Schmidt Reinhardt nyug. kisbiró ud­
varáról szerdán éjjel ellopták a ba­
romfit. A rendőrség a tetteseket szia- 
rivrbászi cigányok személyében el­
fogta.

Kulturelőadás és teadélután a no- 
viszádi Olvasó és Gazdakörben. A 
noviszádi Adamovicstelcpi Olvasó és 
Gazdakör holnap, vasárnap délután 
3 órai kezdettel kulturelöadúst ren­
dez. Az előadáson Szigelhy Béla 
Cziráky egyik novelláját olvassa fel, 
dr. Kezes Béla orvos pedig folytat­
ja a ragályos betegségekről legutóbb 
megkezdett előadását. A kulturelő- 
ndáson filmbemutató is lesz. Az elő­
adást teadélután követi.

— Női kötött-ruhák és pu!leverik 
szép fazonokban olcsón kaphaté>k: 
Fischer .1. és Fia cégnél, Noviszádon.

— Súlyos sérülést szenvedett a 
legényeket békéltető vendéglős. 
Pacsirról jelentik: Véres vereke­
dés játszódott le a napokban a pa­
csi ri Epstein vendéglőben. Késő 
délután háromtagú legénytársa­
ság tért be a vendéglőbe, köztük 
M,-indics Cvétó ismert verekedő. 
Iddogáltak darab ideig, majd Mán 
dics minden ok nélkül arcuUitötte 
Sztojsics Dáncsót, a társaság egyik 
tagját. Sztojsics nem hagyta szá­
razon a pofont, visszavágott, mi­
re Mándics előkapta a zsebkését 
és megsebesítette Sztojsicsot, A 
lármára előkerült a vendéglőt bér 
lő Sesevics Borivoj, közbevetette 
magát, azonban csak azt érte el, 
hogy Mándics belészurta bicská­
ját és a karján mintegy 15 centi­
méter hosszú mély sebet ejtett. A 
szúrás elmetszette Sesevics kariz­
mait. Dr. Wier községi orvos első 
segélyben részesítette a sebesülte­
ket, mig Mándicsot, akit, mint 
szurkálót már nagyon jól ismer a 
rendőrség, letartóztatták. Az eljá­
rás folyik.

— Legszebb és háladatos ajándék
egy tökéletes szemüveg BENEDIK 
diplomás optikus szaküzletéböl, o 
Viszád, Kralja, Alekszandra lő. Ol­
csó árak, szolid és pontos kiszolg. - 
lás.

Ham gok, amelyek nem hallhatók
A világhírű r.swycrssi egyetem fizikai laboratóriumában érdekes kísér­

letek folynak a hnnghullámok keletkezésének és sajátosság: inak m gállapi- 
tásr.rn. Bár a kísérletek hét lakat alatt — a legnagyobb titokban — folynak, 
mégis annyi kiszivárgott, hogy a hangkutatás hadicélokat szolgál. A ki-érie­
tek főanyaga ugyanis az emberi fül számára nem érzékelhető, do más fi­
zikai utón kimutatható bongok tclíodezéso cs megállapítása.

A hang nem más, mint a levegő rezgéseinek hullámszerű tovaterjedé­
se. Az emberi fül által érzékelhető hangok 16—30.000 rezgésszám között 
mozognak és hallhatóságuk is ezzel van összefüggésben. Az emberi hang 
13 kilométernyire, az oroszlán bögése 50 kilométerre, a repülőgép bugása 
100 kilométernyire is elhollatszik. A legerősebb hang, amit a földön észlel­
tek, a Krakatoa tűzhányó 1£33-ban történt robbanásszerű kitörése volt, mert 
a rén-.ülctes dörrenést 5000 kilómét rcs körzetben hallották. Az ember: fül 
számára hallhatatlan hangok 35.000 rezgésnél kezdődnek. Létezésük külön­
féle fizikai jelenséggel kimutatható.

így például a félmillió másodpercenkénti rezgésnél a kristálylemez oly 
gyorsén rezeg, hogy darabokra szakadna, ha nein süllyesztenék olaj alá. Az 
egymillió rezgésnél pedig a hangbuHámok hstá-'ára több centimsternyi ma­
gas szökőkút emelkedik fel a folyadék felszínéről cs a belem ártott üvegpálca 
megperzseli ez uj jakot, jóllehet, maga az üveg hideg marad.

A hallhatatlan hangok létezését és sajátosságait legújabban elektroncsö­
vek segítségével iprvkorinr k kimutatni és ezen a téren nagyon sokat var­
nak a mostani név. jersei kísérletektől.
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— A NOVISZÁDI KATOLIKUS j 
JÓTÉKONY NŐEGYLET Icányszak- j 
osztálya folyó hó 30-án, vasárnap 
délután rendezi meg az idei első tca- 
délutánját 4 órai kezdettel a Beltéri 
Katolikus Kör nagytermében. A ze­
nét a Biller-jazz szolgáltatja.

— FEKETICSI HÍREK. Foketics 
képviselőtofcUilcte Bika Sándor közsé­
gi elnök elnökletével ülést tartott, mely 
ni k legfontosabb ponlia az 1TOS/1930. 
évi költségvetés megállapítása volt. A 
képviselőtestület hos-zas vita után el­
fogadta a költségvetést és a jövő évi 
pót:-dót a költségvetés (W/VAbnn Ál­
lapította meg. Foglalkozott a közgyű­
lés a Fekotlesre behozott szeszes ita­
lok tervezett megadóztatásának kérdé­
sével is és szótöbbséggel úgy döntött, 
begy nem terheli külön illetékkel a 
behozott szeszes italokat. Az elöljáró­
ság javaslatira kimondta a képviselő- 
testület, hogy a jövőben minden jár­
tat levél után 2 dinár illetéket, fog bő­
szed ni a lovak és szarvasmarhák után, 
a kisebb állatok után pedig 1 dinárt. 
— A Rat a cég feketiesi fióküzlete után 
a képviselőtestület a jövőben évi 500J 
dinár községi adót fog behajtani. — 
Kimondta az elöljárós'g. hogy a jövő­
ben vasárnapi napra semmiféle gyű­
lölt nem engedélyez. — A községi test- 
nevelésügyi előadók részére az elöljá­
róság január 1-től kezdődőié" 25 dinar 
napidijat állapit meg. minden oktatás­
od ténvieg eltöltött, nap után és a 
testnevelés;.gvi előadói teendőkkel 
meghízott Drndarszki Rada községi 
katonaügyi referensnek évi 1120 dinár 
liszt elet dijat szavaz meg. — Mivel a 
községi kataszteri térképek már meg­
lehetősen megrongálódlak és jórészü­
kön a fel Írás teljesen elmosódott, a 
képviselőtestület megbízza az elöljáró­
ságot. hogy a kataszteri térképek el­
készítésére tegye meg a szükséges lé­
péseket.

— MAUIGYOSl HÍREK. Az elöljá­
róság felhívja a kerékpártukajdonoso- 
k.at, "hogy kerékpárjukat február 8-ig 
okvetlen jelentsék be a katonai refe­
rensnél és vigyék magukkal e köny­
vecskét is. A szám és illeték dija 28 
d,;nár. Akiknek eddig nem volt köny­
vecskéjük, vagy újat akarnak válta­
ni még külön 5 dinárt fizetnek. — A 
vasúti "sinek felett áthaladó nemzetközi 
útrészen eddig nagyon sok szerencsét­
lenség történt. A lakosság egy része 
már kezd babonás lenni. Legutóbb 
idős Kancsár János 70 éves gazdálko­
dó kíváncsiságból felkapaszkodott a 
töltésre. a szokatlan magasságban 
megszédült és lezuhant. Az eszméletle­
nül fekvő idős gazdálkodóra Sziic.s Jó­
zsef mali;győsi lakos talált rá és la­
tsára szállította. Kancsár sérülései 
szerencsére könnyebb természetűek, 
lakásán ápolják.

Egyedül fooroíválkozóh
kéretnek, hogy saját érdekükben, le­
velezőlappal tudassák pontos címüket, 

amiért postacsomagot kapnak. 
Címeket kéri:

MONBINOS, Marthor. PosHarh 70
— KANIZSAI HÍREK, a Vendéglő- 

■ i k Kgy -sülét« január 31-ón a Novak 
vendéglőben tartja rendes évi közgyű­
lését. A közgyűlés legfontosabb tárgya 
a báni és városi fogyasztási adó tár­
gyalása lesz és bemutatják az uj alap- 
-zabál.vrendeletet is. —■ Az Iparos Ott­
hon felkéri tagjait, hogy részjegy-tar­
tozásukat haladéktalanul f zéssék ki. 
ellenkező esetben per utján hajtják be 
rajtok. — A WIZO kedden jólsike­
rült kullurrstet rendezett, amelyen 
Schaeffer Ernő felolvasással, Reizin- 
ger Kató pedig versek szavalásával 
% ott részt. — A szental Francia Klub 
febru'r 13-iki jótékony estjén Zvékies 
Boskó kanizsai hegedűművész is fel­
lép. Zvékies francia zeneszerzők mü­
vei* júlsza. — A k ai zsai reéhészszö- 
vetikezet január 30-án délelőtt 10 óra­
kor az Iparos Otthonban évnyitó ér­
tekezletet tart. A szövetkezet vezető­
sége kéri a tagok minél nagyobb szám­
ban való megjelenését. — Bakota Hűl­
né. szül. Barát Julianna 53 éves ko­
rában elhunyt. Bakói,íné ismert tagja 
volt Kanizsa társadalmának, temetés« 
fényes keretek közt folyt le.

— Étvágytalanság, idcggvöngesóg 
ellen IMnlacliin. Kapható gyógyszer- 
tárakban. Ogl. S. Br. 588 20. I. 1934.

Bohle államtitkár, a külföldön levő 
nemzeti szocialista szervezetek főnö­
ke a napokban Budapesten előadást 
tartott a nemzeti szocializmusról. — 
Előadáséban kikelt a pángermániz- 
mus vádja elten és felszólította a ma­
gyarországi németeket, hogy marad­
janak hű fiai hazájuknak, de emel­
lett ápolják a német kultúrát is. Ké­
pünk Bohle államtitkárt mutatja a 
Budapesten élő birodalmi németek 

vezetőivel.

— A Noviszádi Katolikus Olvasó­
kör Epres uccai székházának szépen 
kidiszitett, nagytermében, e hó 30-án, 
vasárnap is megtartja szokásos tea­
délutánját, melyre vendégeket is 
szívesen lát. Kitűnő zenéről gondos­
kodva van.

— BOCtOJEVóI HÍREK, a rendőrség 
a vasútállomáson' három gyanúsan vi­
selkedő e tv ént előállított, akiknél a 
motozás alkalmával 24 kiló levelesdv 
hányt találtak. A három férfi szlavó­
niai illetőségű volt. akik azt vallották, 
hogy a dohányt egy embertől vették 
,i falu határában. Az eljárás megindult. 
— A orvenkai cukorgyár a gazdákkal 
ui répa termelési szerződést köt. Az uj 
szerződós értelmében minden 10O k lő 
répa után a gyár 20 dinárt f z.et, az 
esetleges többletet ped g januárban fi­
zeti ki. A kedvező feltételek miatt 
máris több, mint 150 holdat szerződtek 
beültetni. — Az elöljáróság felszólítot­
ta a késedelmes adófizetőket, hogy há­
rom napon bellii okvetlen rendezzék 
tartozásukat.

— Az ön rádiója torzít! Fordul-
— Uj tisztikart választott a pacsin • n jjjtaian felvilágosításért Gelb- 

Vőröskor ászt, A pacsin Vöröskereszt
helyi ppzrvczeténck k'zgyülése egy­
hangúlag a ré"i vezetőséget választót- , 
ta meg ura. RÍ nő* dr. W er György 
lett, n!e!n-".k Simon Dusán ka tanítónő 
titkár IKmnn Ida óvónő, pénztáros 1 
Hajdú József bankigazgató. Az igazga­
tós’'" tagjai Gojkovics Gyónó községi j 
főjegyző, dr. Rosenfeld László orvos. 
Mitmvies Padodra igazgató tanító. 
Hóból Nándor kereskedő. Nagy Béla 
kereskedő és Bánya,i János tanító. A 
fplügy elő.h :zottoág elnöke Gnjkovies 
Gyónó községi főjegyző, tagjai Búzás 
Béla tanító és Cvrkusics Milorád köz­
ségi hivatalnok. A közgyűlés köszöne­
téi, szavazott meg Heimann Ida titkár­
nőnek fáradhatatlan ég buzgó munkás­
ágáért. A közgyűlés megszavazta az 
uj kölhuSgvefést. ebben az évben looo 
dinárt fordít a Vöröskereszt helyi szer­
vezete a szegények felruházására, 
pénztármaradvány az elmúlt évről 
3221.25 dinár.

— Székrekedésnél és emésztési 
zavaroknál igyunk reggel éhgyomor­
ra egy pohár természetes »Ferenc 
József« keserüvizet Registr. od Mi- 
nisztarsztva szoc. pol. t Nar. Zdr. S. 
br. 85 od 154. 25 V.

Orion-rádióházhoz, Noviszád, Kralya 
Petra II. u. 23.

— A noviszádi Jótékony Szamaritá­
nus Egylet 46 szegény gyermeket fel­
öltöztetett. Szent Szíva napján délután 
az 1930-ban alapított noviszádi Jóté­
kony Szamaritánus Egylet, amely a 
jugoszláviai adventisták kötelékében 
működik. Petra Zrnyszkog uccai snj'.t 
helyiségéb vn ifi szegénysorsu gyerme­
ket ós fi felnőtt szegényt teljesen fel­
öltöztetett. Az ajándékosztást ünnep­

ség előzte meg. amelyet Grujics-Ralo- 
ties Kriszt ina elnök nő és Grujics Dra- 
golyub titkár rendeztek. A műsort ima 
vezette be. majd ifjúság-nevelő beszéd 
hangzott el, „Az élet alapja, értelme és 
célja" cimmcl. Ezután karénekek, reei- 
!álások és versek Üd ülték ki ,a mű­
sort, amely végül is a szegények felru­
házásával ért el a befejezéshez.

*
AMITŐL JOBB LEHET

— Miért a szódába önti a bort 
kend, miért nem a szódát a borba? 

1 — Mert ha a borba vizet öntök,
* az rosszabb lesz, de ha a vízbe bort 
I öntök, oz attól csak jobb lehet.

IfvH

IU3-1

m

:íl ^LLtLä-Ll. W^SSBB^SS^SSi

ip



• 3 '• □ 1«m TANI'AR ?q n&Í£(f(fe1tVj$úcj

!UiKH’WfTWrhHOam FILMHWiimmnmitim

Százéves a csárdás
Az idén üli meg századik születés­

napját a csárdás. Száz évvel ezelőtt 
a bihari kaszinóbálban mutatta be 
egy mulatni szerető Revicky fiú elő­
ször a csárdást, amely onnan indult 
el hóditó útjára. Magyarországon ak­
kor kezdődött a nemzeti megújhodás 
kora. A politikában már feltűnt De­
ák Ferenc, oki a pozsonyi diétán bon 
tóttá ki zászlaját, a gazdasági élet­
ben gróf Szécshenyi István — akit 
Kossuth Lajos >a legnagyobb ma- . 
gyors jelzővel tisztelt meg — kezdte 
felrázni a tespedt és tunya magyar­
ságot, a költészetben Vörösmarty 
Mihály neve ragyogta be a magyar 
égboltot. Nagy nevek, amelyek vise­
lői évszázadok mulasztását igyekez- | 
tek jóvátenni és az általuk vetett 
mag jó talajba került, mert az egesz 
vonalon megindult az ébredés, a nem 
zeti megújhodás. FAiben az időben 
egészen természetesen nagy szeretet­
tel karolták fel az uj nemzeti táncot 
a csárdást is.

Azelőtt az ősrégi verbunkost jár­
ták inkább, az azonban csak férfiak- ,

nak való tánc volt. A csárdást, amely 
tulajdonképen a verbunkos »fia«, a 
bihari kaszinóból, illetve Revicky 
révén szalonképessé vált és bevonult 
az előkelő társaságok mulatságaira 
is. A megyebálakon és nemesi kú­
riákon épen úgy táncolták, mint az 
egyszerű nép mulatságain. Nemsoká­
ra a legelőkelőbb társaság is befo­
gadta a csárdást, és Vőenckheim Bé­
la gróf volt az első, aki a budapesti 
nemzeti kaszinóban meghonosította 
a nemzeti táncot. A múlt század 
negyvenes éveiben csárdást csak ma­
gyar ruhában táncoltak. Az előkelő 
urak diszmagyarban, hölgyek pedig 
gazdag diszitésii magyar ruhákban.

A csárdás mind nagyobb területe­
ket hódított meg Magyarországon. 
Bihar után az aradi megyebálon Vá­
sárhelyi. alispán vezette be, majd a 
többi megyék mulatságaira is győ­
zelmes hódítóként vonult be. Sokban I 
hozzájárult a csárdás nénszeriisitésé- 1 
hez az is. hogy a legjobb magyar 
muzsikusok nagy szeretettel karol­
ták fel. Rózsahegyi Márkus, Zsényi

József, Magyart Kálmán és a nult 
század közepének más hires muzsi­
kusai egyik csárdást a másik után 
szerezték és a pattogós Ütemű fül­
bemászó dalokat nemsokára ország­
szerte énekelték és játszották.

Idők folyamán természetesen a 
csárdás is különböző változásokon 
ment át. A »lassú* és »gyors« azon­
ban annyira hozzátartozott minden 
magyar mulatsághoz, hogy nem szo­
ríthatta ki semmi sem. A magyar 
mulatságokat azóta mindig csárdás­
sal nyitják meg és csárdással feje­
zik be. Az igazi csárdás az, amely 
legalább egy óra hosszat tart, ezt 
azonban a modern tánchelyek tánco­
sai már nem bírnák. Ilyen igazi csár­
dást csak a nép egyszerű fiai rop­
nak mindvégig olyan frissen, hogy 
szinte bámulatba ejtik vele a nézőt.

A századik születésnapját ülő csár­
dás ma olyan kedvelt tánc minden 
magyar mulatságon, mint volt a múlt 
század negyedik és ötödik évtizedei­
ben sőt talán még jobban táncolják, 
mint eddig bármikor. A csárdásban 
jut legjobban kifejezésre a magyar 
tempramentum, a féktelen jókedv­
ből a sírva vigadisig mindent kife­
jez és ezért marad mindaddig a leg­
kedveltebb tánc a magyarok között, 
ameddig a magyar népiélek olvan, 
nrn ilntJ-n mn 7\. P.

Eltűnt
Cfiarlie Cíian

Reklámtriikk vagy baleset
A hollywoodi filmvárosnak uj szén 

zációja van. Charlie Chan, az ismert 
amerikai filmszínész, aki állandóan 
kínai szerepeket játszik, néhány nap­
ja nyomtalanul eltűnt. Egész Ameri­
kában lázasan kutatnak utána, mert 
attól tartanak, hogy

a világhírű filmszínészt baleset 
érte.

Egyesek azonban azt sem tartják ki­
zártnak, hogy az eltűnés mögött ra­
vasz rcklámtrükk rejtőzik, mert ép­
pen most készült cl Charlie Chan uj 
filmje, amelyet esetleg ilyen módon 
akarnak reklámozni. Charlie Chan, 
akiről Hollywoodban sokáig azt hit­
ték, hogy valóban kínai származású, 
norvég szülök gyermeke s eredeti 
neve Werner Oland volt.

*
A szuboticai Olvasókör prog-'

ram ja. A szuboticai Magyar ülva-1 
sókör színpadán vasárnap este sze' 
repel első ízben a horgosi Gyön­
gyösbokréta. A hogojevói Gyön­
gyösbokréta nyári vendégjátéka 
után nagy érdeklődéssel várja a 
szuboticai közönség a horgosiak | 
vendégszereplését. Az előadás este 
nyolc órakor kezdődik. Délután 
három órai kezdettel mesedél- 
utánt tart az Olvasókör Lévayné 
Alacker Anna rendezésében. Feb­
ruár 2-án, szerdán délután utoljá­
ra hozza színre az Olvasókör tár­
sulata az Illatszert A r című vígjáté­
kot. Február hatodikait délután 
előadás keretében ismét szinrehoz 
zák A romantikus asszony című 
operettet. Az előadásokra jegye­
ket elővételben a Krecsi féle 
könyvkereskedésben, az előadások 
napján pedig az Olvasókörben t 
pénztárnál lehet kapni.

*
A bécsi Burgthoatérben a tavasszal 

bemutatják Vojnovies Ivó „Dubrovniki
trilógiáját“, amelyet már lcfo;ditotUi.k
németre

--------------***---------
Kacsöli—Pongrác est a 

cat Magyar Olvasókörben. A
boticai Magyar Olvasókör dalár­
dája február 17-én Kacsóiv—Pon­
grác emlékestét rendez. Az est ke 
relében a kitűnő és szépen fejlő­
dő dalárda Kacsóh —Pongrác da­
lait, többek között a János vitéz 
legszebb áriáit adia elő.

*
Február 19-én műkedvelő bál a 

noviszádi »Daloskörben«. A noviszadi 
Polgári Magyar Daloskor február 
19-én táncmu'atságot rendez »A no- 
v’szádi műkedvelők bálja« címen.

‘ Erre a bálra meghívják mindazokat., 
akik az utóbbi időben Noviszádon 
műkedvelő előadásokon szerepeltek. 
Ez lesz az első eset, hogy egy estén, 
egy helyen összejönnek az összes 
noviszádi műkedvelők. A »Daloskor« 
ezúton is kéri a noviszádi magyar 
egyesületeket, hogy ezen a nanon !e-

dezősége már most nagy munkában 
van, számtalan meglepetésről és szó­
rakozásról gondoskodik és azon van. 
hogy a műkedvelők, akik egész év­
ben másokat mulatattak és szórakoz­
tattak ezen a bálon egy évre kimu­
lassák magukat.

*
Mit susog a fehér akác Feketi- 

csen. Nagy várakozás előzi meg a 
feketicsi református dalárda va­
sárnapi szinelőadását, amikor a 
Szloboda vendéglőben felújítják 
Németh Mihály rendezésében Er­
délyi Mihály hangulatos operett­
jét, a »Mit susog a fehére akác«-ot 
Külön érdekessége le.4 az előadás 
nak, hogy most mutatkoznak be 
nagyobb szerepekben a feketicsi 
műkedvelő gárda tehetséges fia­
taljai, akik a régi szereplőkkel 
együtt minden bizonnyal tehetsé­
gük legjavát fogják nyújtani. Ahetövé tegyék műkedvelőiknek, hogy

***
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HATCSÖVES LÉGELIIÁR1TÖ AGYÚ. Az egyik amerikai filmválla- 
lat most készített nagy filmet az Egyesült Államok haditengerészetéről. 
A filmgyárnak rendelkezésére bocsájlották a legmodernebb lcgelháritó 
ágyút, amcl; n k hr.t csöve ven. Az f zyut cd "3 1c a "-orv’ b ' Jidtok-

I ként kezelték és csak most mutatják be a nagy nyilvánosságnak.

szuboli-1 a bálon részt vehessenek. A bál ren-

főbb szerepeket Lutz Manci, Né. 
meth Miklósné, Tóth Lidiké, Szu- 
hó Margitka, Németh Mihály. Né. 
meth József, Borbély András és 
Orosz Lajos játszik, valamennyi, 
en számtalan nagy siker osztályt), 
sai.

A szuboticai Sport zártkörű tea 
estje. Szabótica legrégibb sport, 
egyesülete a közel hatvan éve fenn 
álló Sport SK február 12-én a Ma­
gyar Olvasókör nagytermében 
rendezi meg idei teaestjét, amely 
a szezon egyik legkellemesebb 
mulatságának Ígérkezik. A mulat­
ság iránt nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg.

A noviknezseváci KIÉ adta elő a 
Gyurkovlcs lányokat. Jelentettük,

I hogy a múlt. vasárnap Noviknezsevá- 
con nagy sikerrel adták elő a mű­
kedvelők a Gyurkovics lányokat. A 

1 beszámolóval kapcsolatban most 
közük velünk Noviknezsevácról, 
hogy a darabot a KIÉ műkedvelő- 
gárdája adta elő.
O» « O »—« O »—« O »——■« o » « o »—«

Egyesületi élet
1 ,

EÁéltPS kul ttr feví-kenys get lej eil 
ki a bagó evői ötmti.es liizoitó 

Testület
A bogojevói önkéntes tüzoltótestil­

let most ártotta évi közgyűlését Mé­
száros Ferenc elnökletével. A meg­
nyitóbeszéd után Timer János titkár 
olvasta fel jelentését, amelyből ki­
tűnt, hogy a testület az elmúlt év­
ben igen eredményesen dolgozott 
Különösen élénk tevékenységet fej­
tett ki a közművelődési szakosztály, 
amely

az cv folyamán IC szinelőadást 
rendezett, ezenkívül Ingyenes 
népnevelési előadásokat tartottak.

j A múlt évben Szent Flórián szobrot 
1 is emeltek, amelyet nagy ünnepélye- 
.séggel lepleztek le. A közművelődési 

. szakosztály tagjai közül György Fá­
biánt, Günther Józsefet, Rumi Ist­
vánt, György Fábiánnét, Nemes Pal- 
nét és Horvát Boriksát érdemeik el­
ismeréséért disztagokká választották. 
A jelentéseket a közgyűlés egyhan­
gúlag elfogadta és miután a jelenlegi 

I vezetőség mandátuma még nem járt 
le, uj vezetőséget nem választottak.

Közgyűlések Kilián. A napokban 
tartotta rendes évi közgyűlését a 
kulai Ac 10 klub. A közgyűlésen a 
jelentések felolvasása után meg­
választottak az uj Vezetőséget, cl- 

j nők lett dr. Stiefeljnayer Károly.
I helyettese Marosics B.. a választ- 
j ináiiv tagjai: dr. Dujics Lázár, To- 
! dorovics N. és Mrgyanov Jcvta 
lettek. — A Vadászegvesiilet köz­
gyűlésén elnökké dr. Stiefelmayer 
Lászlót, helyettesévé Blancz Fe­
rencet, titkárrá Janics Józsefet, 
pénztárossá Gangeimayer Imrét 
választották meg, a választmány 
tagjai a következők: dr. Jojkics 
Dusán, Vitsek Mihály, Vanyur Im­
re, Wighart Ernő, Polkák Károly, 
Ktiefély Géza, Kiszt Mátyás, Sor- 
lyanszki Drágán, Szukola Márton 
és Blancz Pál. A tiszteletbeli ta­
gok névsora: Milykovics Milijan, 
dr. Vinai Mátyás, Tomics Vladi­
mir és Szukola Vince. — A szö­
vetség egyik tagját a szabályzat 
megsértése miatt 1000 dinár pénzt 
birsaggal és egyévi vadászi Halom­
mal sújtották. A társaság 4 vad­
őrt szerződtetett, havi 300 diná­
ros fiz:tés mellett. A társaságnak 

I 34 tagja van.

I
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Rádnicshi-Mafihabi batdtsd&os 
méthőzés lesz holnap Noviszddon

Szuboticdn: ZsAK—noviszádi Vojvodina
A multva,sriirm'|ii XAK — Ráditie<ki 

mérkőzés után holnap ismét, cls.'wz- 
i.üyu barátságos mérkőzés ívsz Novi­
szádon. Egyik résztvevője megint a 
miinkáscstipat, a másik a Makkabi 
!e>z. A Róulnicski—Makkalii mérkőzé­
seknek érdekes törté ne te van: majdnem 
minden mérkőzésen a Rádnieskj volt a 
hizlos favorit s a legutóbbi serlegmér- 
kőzé-st leszámítva, négy éven Ax még­
sem tudott győzni a. Makkalii ellen. A 
Makkubinak valahogy mindig jól megy 
i Rádnicski ellen, s ez a, babona ki- 
."yrnJit'i a két. csapat közli tudásbeli 
kiilörnbségel; ezen az alapon holnap 
is érdekes, bizonytalan kimenetelű 
mérkőzésre van kilátás. A mérkőzés 
fél három órakor kezdődik a Karagyor- 
gye-pAlyán, előtte a két csapat ifjúsá­
gi együttesei játszanak.

Xoviszád bajnokcsapata, n Vojvodi­
na, ugyanakkor Szabót inán szerepel, 
ahol a szubolieai alt-züve.lségnek egyik 
legerősebb csapata és löki szőrös bal- 
róka. a ZsAK lesz az ellenfele. Idegen­
ben jöilszani ma. már kisebb ellenfelek 
ellen is nőhöz, s a ZsAK tudását és 
nagy rutinját tekintve a Vojvodina nem 
könnyű feladat elölt áll. A noviszádi 
bajnok azonban ntősi jéi formáli.iu van 
s ismert küzdőképességét is számítva, 
bizonyára méltón képviseli majd a no- 
visz'di alszovetség futliallsportját a ve- 
! élv társ szubol icai alszöveiséggel sz.ein-

a SzAXD yá- 
Vujvudlua H

ben. A mérkőzésre. nme!\
Iván kerül li-.jöit-zásra, a 
követkézé leg.kfbb együttesével 
M it’i-s — Szimin, Majoinv 
vies, Róz.sir-s. Németh — liynr 
gór,ic. Welker, Jovánovics és 
kov.

A liga csapatok folytatóik téli srrlc 
mérkőzéseikéi, amelyek soréin már 
jutottak az elődöntőig. Holnap Bt 
g • 11■; és Spll ben lesz egy -i-ey • 
dokes mérkőzés következő párosít: 
Km: I >•• igrádbati BSK - ■ u ■

„laí»: í

Gragyan/zki.
A magyar nemze 

holnap kezdő-ük a táv 
du lóban mindjárt az éiriá 

irt Újpest—Ferencváros 
lejátszásra az újpesti Sé 
b’iit, bíráskodása nie”

Rpliibrn Hajdúk z igrvbl 

-.ágbanbajra 
z s az el so t ór­
iási izgalommal 

derbi kerül 
ikonban, lin- 
X lobbi mér-

Von Tsihammer und -Osten németbirodalmi sportvezér Ciur 
Partenkirchcnben vendégül látta a nemzetközi bob-verseny négy 
pat kapitány át. Balról jobtrra: Hans Kilian (német), MavLx o> ( 

Donald Fox (amerikai) es Zahn őrnagy (német).

misvh-

angnt)

Rövid sporthíred
A Bcográd Zeirvun \ i i >- X■ z ne 11

:és, amelyet esi) irt kön d I illát mii - 
jv 1h. 10 ft"in : kOst'nf e!.”>U i;«1>zot- 
ak le, 1:1 arány bin <1-ti t o: lenül vég­
it! y \ zei-uil d< j'V játszó ik. a 

■ •••grádiak v;.-zonl gyeiig-ti es tegyel-

közösek a ói fék v feltűnt y.’.v.'vl‘l ll.eZPfletiiil.
!i'.Tug"-xlav;u hol-
:,. ■ . - il! ki a Pa -■i következők: 1 ungár: 1 T ( Brrovón .

Gontbivs, Nemzet —Győri ETI 1 Hnroii ,-p a köve! 1,. z'i (-:
kay. K spi.-st Bin fai ..II" Barna . Huda- ' 1 SK eilen: 11 nii. l i ji-x ;- s
fok—Szürketaxi 1 ' ró Sir dór, Zend — l.uk'CS - 1 t -III"! "( lé. Radovan' x
Pliöbus Bartók 
kai Klein Árpid.

és Elöl t romos Ottts- í i \*ok l's - SZ I-,
.-•-s. Perül- ö- Zó-C

' 1 '

A neiuzi Jvözi fiúba "front !vgna- A szlovén allé tikai poy esiiletek
gyobl) eseínéfi-.e a train-öv le M V;V l.v.uLiyaiiál a:i gyük' st tartót iák * azon
Ingatott rri -rkőx s. nme'vet 1 *;) ri>hn n bé; ilmat'ans-got -/. v.iz'ak a ß Zágr’cb-
i 1'szanak le. ha ug\ a n a fran Isii széke!-"» a'h’ttk V sz 've sjg veze-
ballisták fiein !< (illek s zt rá :kl-a. ami- -ősegének és dr. 11 dzsi Sziev,ínnak, a
vei két hót óm f. ■nyegetőznek. .1 ugoszl iv 1 ‘ mp .i1 Bízottságu elnöké-

Beograd-Szubotka válogatott mérkőzés 
fesz májusban Szabóikén

Beograd, Szubotica, A oviszád és Petrovgrád ifjúsága ér télies
serlegért m érdőz iá

A beogradi Labdarugó alszövetsógtol I 
csütörtökön délelőtt átirat érkezett a 
•zuboticai alszövetsóghez. amely sze­
rint, a beográdi alszttvetsrg hajlandó 
megrendezni Szuboliea és a főváros kö­
zött a válogatott mérkőzést. A beográ­
di alszovetség az! ajánlotta, hogy a 
-zuboticai csapat május o-n mérkőz­
zék Beográdban. a. fővárosi válogatott 
pedig május 2t-én Szubotie.ín. A ('sá­
liatok kölcsönösen 7001)—7PU.) dinár 
költség megtérítést kapnának. A szu­
bol leni alsaüvetség készséggel fogadja 
* beográdi alszovetség a j.inlal i-1. esti-

Lyublyenrbnn h ; no k 9m-g -T e

pán azt k tti. hogy a s zuboticai
zés ternvnu- il változ'.- ssöt k meg
május 21 én Pirii ó-s Melód
Szillu il • C D (Tutors muni aszilnet.

Az rveTi’g ug\ a nebben a ■
l-an Ivizli hogy egy ismert b< fogl ícl
simrfombor úrlúko.s pzün1 serlege
lőtt fel -gy ifjúság- koríné rk • 8
amelyben a beográdi. noviszáil i. S%11-
Ivotieai ó-s petrovgrad- ifjúsági r-apn-
tok válog Mtöli.:ai vennének r<•> zr. Kz
lenne az első eset. amikor az fjusági
\ áloga'toll csapatok v '«ros Közi rnórkő-
zéseken vennének részt.

ba-nok-

ASZTAlf TENISZ
A londoni asztrli tenivz-vilápbejr-ok-

sápi;, o-i
liéilöii luiiyoüljál • \ döntő i
ré-'z-vevője, nrnt már je.i-n'.ettiik. Mn- 
gyarorsz g. inig a m’iVk ré-ztvevője 

FSA. Au.-z.i a. vigx Angi ■ (-apa- 
i-iieak valamelyike..-lesz.

Vrhász asztali tenisz bajnoksága. F.
■ fi id be a

\ 11»i-z us/'ali teli z bajnoki- ejrnyvr.. 
X küzd ■ ■■ '■ os V* 1 i ri '■ -

,, leglot'b helyezés-ekei a I,öv,éhezők 
■ I - -k el; I. l.- .wy, Meii-1-li. ;!..Sz..ie- 
i l’uiivi BokLzsár. ■>, 1 rtri-ii.'ttjyunz 
7 Sellb'd’ljr. 8. Nádor. 0. Raliéi, > S |0 
Xídiiri é. K bő ítii-án fló-lu iii 1 ’' 1 óra 
kezdettel a ken-szli—r-k oflho-fában ba­
ri -gos in ik"/. -I i.i'-z k a \ S( asz- 
iali ten -z csapnia a szlarihecsci A-.-jó­
vá rost Olvasókor <-apatáv.il.

XSK.
Hér a tagjai ne

1

-r Luxéiul

Az Angol Kupa ötöd tű 
fordulója

A világ legértékesebb fulball-dijver- 
senyében, az Angol Kupiban ma bo­
nyolítják le az ötödik fordulói az aláb­
bi párosításban (a zárójelben levő szám 
ezt jelenti, hogy az illető egyesület a 
bga hányadik osztályába tartozik):

York City (III)—Middlesbrough (D.
Luton Town (II)—Manchestereit)' il).
Charlton Athletic íl)—Aston Villa db.
Arsenal (1)—Pres ion North End (!).
Sunderland (1)—Bradford (II).
Brentford (I)—Barnsley (IT).
Liverpool (I)—Huddersfield I ow n (!).
Chesterfield (II)—Tottenham Hotspur

(II).
A kupából már kidőlt csapatok baj­

noki mérkőzéseket játszanak. Az. első 
liga élcsoportjában most ez a sorrend: 
I. Brentford 'A' 11 « fi 31

Wolverlon
Bobon
Charlton
Leeds
Arsenal
Preston

■Jf

12 
10 

n
25 0 
21 11 
2t 9

ß .) :to 
n 6 20 

10 :> '28 
10 fi 2$ 
5 8 27 
9 S 27

— Vnrosközi hiIIbírd verseny, -t-
r, iiA r 30 in Szuboliea és Szom bor vá­
ros játékosai - városközi mérkőzésen 
mérik össze erejüket tizuhotii-úji. Ez 
az első Iiil!iárd verseny a Vajdaság- 
ba.n, éppen azért igen nagy az érdek­
lődés. Szomborbó] Lukács István, f a - 
rév Péter és Odobasics Bránkó vesz­
nek részt. A s zom boriakat Trboljevics 
Úri* tri-niio/oa.

gr>=z!avm niiiKoreso \ 
amelyre a zágrebi 
Sport és a lynL'yana 
-eziek be.

A Ferencváros 
I..in, az Újpest ecrl-g B-csl-en j.inz k.
- igy tal.ill e-ak az ">0 éves fenoallá-
- ét ünneplő Hungária marad ot'hon.

A legdrágább angol futballisták: 1 Pa­
la,. So-ele. \\'i-si\voo-l. Me (’ulloi-h. Jo- 
■ is. p;,sün • - Ma lo-Ws. X.i'amennyi 
lo.uoo fontol ér a firh.i” l-'z-dén. ami 
körüliéiül hárommillió dnéirnak felel 
meg. Érdekes, hogy mind a bél futbal- 
1: -1 a. - ■ c-aiár.

A dán futballszövetség ne-st iini ep- 
i; fennállá-ának ói), évfordulóját. Va'n- 
mikor, az a mai őr korsz "kban, nagy sze­
repel játszott a dán futball. ,le mosl 
már ala|ifisan lemaradt a profik mögött.

Az ausztrál teniszbajnokságban n 
fiatal Bromw - h fi:3. 70:1 arányban 
simán győzöl \"on ( raintn leimet baj­
nok ellen.

A zágrebi Herkules birkózó csapa a 
fobruár (i án . KaposviroH mérkőzik az 
oltani Turul együttesével.

A NAK hivatalos hírei. Holnap li 
rom csapolunk edzömérközést j.-i'szik. 
amelyekre k-'-rem az alább felsorolt j•- 
’ókosok ni"g i'leriés "I. Rég iéi 0 őr in:
Lokál-. Weíigrin. Tájti. Ytnai. Sorú. 
Robiik. Kurunezy, Malák. Longaver. 
Willner. Barlo. M-'szá ros. -lanesies. 
Kiss és Rózsa. Délután félvgy órá­
ra: Seb mir. Horvát-li. Pitikoiles, Fehér. 
Kolarszki. L’oross, Németh. Schneider. 
Molnár, Kara ha. C la vies. Bnhuskov, 
Maihei-'/ és Wimljseh. — DóiuHn 2 
órára: Szabói. Sz/Ggyi. Rukavina. Itaasz 
Thurzó, Kolrlu. Heme'er. Lercli. Bóxly. 
Spcljár. Frank. Kovács és Tome.-sjny;.
- A spor'kapilány.

KUGLI HÍREK
S /, 1 ;.
egyél1

A noviszádi Szlcga n
kvzde:'ví a Szalni-pály -n Iáiéi.i 
versenyét, amelyen mindert júp-kos kö­
teles íimIu'iiií. — Az intéző.

A noviszádi Rádnicski és-/ - 
kosa : kérjük, hogy ma este 8 órára 
szí ve -k ed a-nek no ■gjeli-nti a Ku't-p - - 
Iván l-arátságos nimkoz-—ve. — A ve-

Noviszéd: Vénac—Napred 727:20G. X
ha r í i -ótgos mérkőzést szerdán 1-iszo, *

. \ nullh< i első mi rí 1> let a 
Napred győzött 237:180 ai íny ha ti). J -• 
lók vezetők Takács illetve l'erics cs vol­
tak.

A noviszádi Napred ma os-i.- < Fu
!t |i pály n il ij versen ii y- t égy bek ölöt 
vidám családi estét rendez. X entb-ge 
kel szívesen lát a. x i zc iVég.

A noviszádi Horaklesz l-li '-•'»-■ 
olt játéko-aii kerjiik. hog\ ma es 

félkilene órára jelenjenek meg n 
Bauei-p.i1 y.í.n a Rdihl'eski elleni ha 
r i-is.jgos mérközc-r-• Kakin—'ka. Le éli
I ,-r Fanc-sevii—Pálinkás. Varga,(lyii 
fás,-vies. Csorba. Sz:rák. Zvam. fu-s 
nyák, Sz• ~ 1 '-spiika. -- X v tető

A vrbászi Dulcis kugliklub
vasárnap j - pályjijá.n 176:100 
nyal győzött a Ixieskodobropoljei KK 
ellen és 177:120 arinnxa! a tor?.-;,. 
XXII ellen lxijimki mérkőzésem. M-r 
a NAK elleni harúlságos nu-rkőz set 
l(>2:r-0 ar tttyban elvesz'otie. K le'- 3 i- 
án Növi,szádon játszik bajnoki n térkő- 
Z-'sekeit és pedig fe: II órakor a Ura 
pályán a .hidrán - - ih’-litián 2 órakor 
a Kot:-1«■ 11y ón a Livrilcs.ir ellesi.

— *
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KÖZGAZDASÁG

Az uj kereskedelmi törvény
Fordította: Dr. Herényi Dezső ügyvéd (Noviszád)

(2) A 364. §. illetve a 475. §. esetein kívül a cégbíróság elrendelheti 
bármilyen alakú idegen társaság képviseletének megszűnését:

1) ha megállapítást nyer, hogy a társaság saját állama a Király­
sághoz tartozó ugyanolyan vagy hasonló alakú és tárgyú vállalatok 
társaságának alapítása vagy ügyködése tekintetében nem alkalmazza a 
kölcsönösség szabályait:

2) ha megállapítást nyer, hogy a társaság a saját államában bár­
milyen oknál fogva megszűnt, vagy megtiltották vállalatának azon tár­
gyával való foglalkozó it, amellyel a Királyság területén foglalkozik:

3) ha a társaság a bírósági felhívástól számított három hónapon 
belül, a törvényi előírások szerint, az alapszabályok vagy a társasági 
szerződés vagy az engedély szí rint, a képviselet részére nem állít akár 
képviselőket, akár felügyeleti intézményt,

4) ha a társaság, a kereskedelmi és iparügyi miniszter határozata
szerint a Királyságba hozandó tőkét, nem hozta be vagy ha azt azon 
mini a Kii ágb 1 teljesen vagy részlege­
sén visszavonta;

5) ha a hitelező bizonyítja, hogy a társaságnak a Királyságban fo­
lyó ügyk b lő vetélését n m tudta behajtani.

3) A 2. bekezdés 1—4. p. eseteiben a bíróság indítványra vagy hiva­
talból jár, cl. a 2. bekezdés 5. p. esetében azonban csak a hitelező in­
dítványára. Ebben a az esetben a társaság a Királyságban uj képvisele­
tet mindaddig nem alapíthat, armg hitelezőjét ki nem elégítette, vagy 
vele másképen meg nem egyezett.

(4) Ha a főképviselőt megszűnik, de a társaság több képviseletet 
megtart, uj füképviseletct kell megjelölni és a cégbíróságnál bejelenteni.

A képviselet felszámolása
510. §.

dl Megszűnés esetén kivéve a csődöt . : c :■-■ ;■ t t ha a társaság 
nem állít más felszámolókat, a képviselők végzik a képviselet felszá­
molását.

(21 Azon hitelezők, akiknek a társaság ellen a megszűnt képviselet 
utján történt ügyködésből eredő követelései vannak, a felszámolásban 
adandó kielégítés tekintetében elsőséget élveznek a többi hitelezők előtt.

(3) Ha a képviselet maga a társaság megszűnése folytán szűnne meg, 
a felszámolás elmaradhat, ha a képviseletet a Királyságba:! 1 evő egész 
tár. a ági vagyonnal, a társaság megszűnése utáni hal hónap alatt, a Ki­
rályságban fekvő székhellyel az ezen törvény által szabályozott alakú 
kereskedelmi társasággá alakít ják át, — vagy ha a képviseletet egész va­
gyonával ugyanazon idő alatt valamely a Királyságban levő kereske­
delmi társaság vagy jogi vagy természetes személy veszi át. Ebben az 
.esetben a társaság ellen a Királyságban levő képviselet ügyködéséből 
eredő követeléssel rendelkező hitelező védelmére a 353. §. 2. bek. es 360. 
§. 2. bek. 1—4 p. 6. p. rendelkezéseit megfelelően kell alkalmazni azzal, 
hogy a 358. §.-ban lévő igazgatóság helyett a képviselet eddigi képvise­
lőit kell érteni, és hogy a 360. íj. 2. bek. 1—4 p. és 6. pontjában emlitett 
mellékleteket a cégbírósághoz a képviselet eddigi képviselői az uj tár­
sasággal illetve a képviseletet egész vagyonával átvevő személlyel 
együtt fogják benyujjtani.

(4) A felszámolás elmaradhat akkor is, ha a Királyságban lévő több 
képviseletből nem mind szűnik meg de ha a képviselet bírósági vagy 
közigazgatási hatósági határozat folytán szűnik meg, akkor csak a bíró­
ság vagy a közigazgatási hatóság hozzájárulásával maradhat el.

Kártérítés
511. §.

(1) Az Idegen kereskedelmi társaságok képviseleteinek kártérítési 
felelőssége tekintetében megfelelően érvényesek a belföldi társaságokra 
alakjuk szerint fennálló rendelkezések A képviselők és felszámolók a 
felelősség kérdésében egyenlőknek tekintendők a részvénytársaság illetve 
korlátolt felelősségű társaság igazgatósági tagjaival és felszámolóival.

(2) A korlátolt felelősségű társaság üzletvezetőinek és felszámolóinak 
kártérítési felelősségéről szóló rendelkezések a közkereseti társaság vagy 
betéti társaság képviselőire és felszámolóira megfelelően érvényesek, 
hacsak azok, mint társak, fokozottabban nem felelnének.

(3) Azon személyek, akik mint képviselők megszegik az 505. §. 2. 
bek. rendelkezéseit, a kárért egyetemlegesen felelnek. A társaság velük 
együtt egyetemleges« n felelős.

Büntető felelősség és a hanyagságért való felelősség
512. §.

(1) A 405—414. §§. rendelkezéseit az idegen részvénytársaságokra, 
betéti részvénytársaságokra és ezekkel rokon (500. §. 4. bek.) társaságok­
ra is alkalmazzák.

(2) A 438. §. rém leik zéseit az idegen korlátolt felelősségű és azokkal 
rokon (500. §. 4. bek.) társaságokra is alkalmazzák.

(3) Az 1 és 2. bekezdés rendelkezései akkor is érvényesek, ha a bűn­
cselekmény vagy a 112. 5. alá vagy a 483. §. 2. bek. alá eső cselekmény 
csak a képviseleteket érinti, vagy az emhtctt társaságok valamelyikének 
csak képviseletében vagy annak ügyvezetésében követték el.

(4) A 406. §. illetve 488. §. 1. bek. rendelkezéseit alkalmazzák akkor 
is, ha a 406. §. 1. bek. I. 2. p., II. 1. p. emlitett cselekményt az 50i. 506 
vagy 503. §§. által előírt bejelentéssel, beadvánnyal vagy azok mcllÓK- 
leteivel követték el.

, (Befejező rész következik)

Te!ecsk«ii dohánytermslíík kiüti öüséye a íöid- 
inü¥6)ési és a |iéiiziikjy$t5.Risztéinél

A dohányfernieüésí csühkenfó rendelet módosítását kérték
A tclccskaiakat súlyosan érintette 

az állami monopol igazgatóságnak az 
a rendeleté, amely a Vojvodina te­
rületén nagy mértékben csökkentet­
te a dohány termelést.

A lelecskai dohánytermelők ezért 
megkérték dr. Maglics Cvétó szoni- 
bori ügyvédet a jugoszláv radikális 
egység pártja szombori járási szerve­
zetének elnökét, hogy

vezesse küldöttségüket Beográd- 
ha az illetékes miniszterekhez.

Dr. Maglics Cvétó. eleget is tett a ké­
résnek és a telecskaiak küldöttsége

élén megjelent Sztankovics Szveto- 
zár föld mivel ési és Letica Dusán 
pénzügyminiszternél. A küldöttség 
vezetője kérte a minisztereket, hogy 
helyezzék hatályon kívül a monopol 
igazgatóságnak a dohány termelés 
korlátozására vonatkozó rendeletét, 
mert igen súlyosan érinti Telecska 
község népét, amely 53 év óta foglal­
kozik dohánytermeléssel.

Mindkét miniszter nagy figyelem­
mel hallgatta végig a telecskaiak ké­
rését és kijelentette, hogy a lehető­
ség határain belül teljesíteni fogják 
azt.

ßnz aha taszító fa 
fenyeget

xlla nem korlátozzák a buzater- j 
melést, két-három év múlva ismét 
buzakatasztrófa fenyegeti a világot«.
A Búzatermelés Tanácsadó Bizottsá­
gának titkárságának jelentése figyel­
mezteti erre a búzatermelő országo­
kat.

A becslések szerint 1938-ban na­
gyobb területeket vetettek be búzá­
val, mint az elmúlt esztendőben. Az 
Amerikai Egyesült Államokban majd 
nem 60 millió acre-t vetettek be bu- 
zával. Minthogy az utóbbi esztendők­
ben jobb ára volt a gabonanemünek 
Argentina, Ausztrália és Kanada 
minden féket levetett magáról. Ka­
nada kedvét még az a körülmény is 
felajzotta, hogy nem kell egyelőre 
az aszálytól félnie. A gyakorlat azt 
mutatja, hogy egy-egy aszály után 
10—12 esztendeig jó termés követke­
zik. Hozzá kall ehhez még azt is gon­
dolni, hogy a megművelés utódja ja­
vult s a magvak minősége is jobb.

[ El lehetünk tehát rá készülve, hogy 
I 1938-ban talán rekordtermésünk lesz. 
Eddig a legnagyobb eredményt 1929 
-—1930-han érték cl. Majdnem három 
milliárd bushell termett. Az emberi­
ségnek körülbelül 2.5 milliárd bus­
hell a búzaszükséglete.

A jelentés hangsúlyozza, ha a leg­
közelebbi esztendőkig nem korlátoz­
zák a búzával bevetett területeket, 
ismét buzatenger borítja cl a vilá- | 
got«, a gazdák még alacsony áron 
sem fogják tudni eladni terméküket. 
Olyan gazdasági válság felé me­
gyünk, amilyenre talán az egész cm- j 
beriség történetében nem volt példa, j

Tudnivalók az íjiar 
és kereskedelem beszün­

tetéséről
Az ipar, vagy kereskedelem be­

szüntetését úgy az elsőfokú bíró­
ságnál, mint az adóhivatalnál 10 
dináros bélyegilletékkel ellátóit 
bedavánnyal kell benyújta­
ni. Ha az ipar beszüntetésén kívül, 
amely az esetleges adóztatás tör­
lését kívánja eredményezni, még 
végzést is kérnek erről, akkor kü 
lön 20 dinár bélyeget kell ragasz­
tani a beadványra. Ha nem kérik 
a végzést, akkor jelezzék azt és 
kérjék, hogy a beadvány elintézd 
sét magán az aktán közöljék tu­
domásulvétel végett. Hz esetben 
nem kell a 20 dináros bélyeg illeté­
ket mellékelni.

Az üzlethelyiségek áthelyezését 
is be kell jelenteni. A kereskedés 
folytatásáért beadott kérvényre

5000 lelket számláló községekben 
száz, 10.000-nél kétszáz, 10-től 
50.000-ig háromszáz dinár bélyeg 
illetéket kell fizetni az illetéktör­
vény 01. tételének értelmében. Az 
iparűzési engedélyért 100.000-es 
lakosságú városb m ötven, 100 000 
1 nkóson felüli váróiban pedig 100 
dináros bélyegilletéket kell fizet­
ni. A kereskedők, ha monopol- 
árut is akarnak árusítani, akkor 
városokban és jár isi székhelyeken 
még külön 50 dinárt kötelesek fi­
zetni illeték cimén. Akik iparen­
gedély nélkül dolgoznak, a fenti­
ek kétszeresét fizetik birságként 
A kereskedők megrendelései, kö­
tései szintén illeték kötelezettség­
gel bírnak. Az illetéktörvény 12. 
tételének 5. emlékeztetője szerint 
minden rendelésre egydináros bé­
lyeget kell ragasztani és az első 
sorral átírni.

Olcsó zöldhagyma 
és fefes saláta 

a noviszádi piacon
Nagyon megdrágult a baromfi

Január hónapban ritkaságszám­
ba megy a zöld hagyma és fejes 
saláta. Különösen a mi környékün­
kön csak legritkaob esetben te­
rem ilyen korán, hogy piacra is 
lehessen hozni. Az idén azonban 
olyan kedvező /olt a januári idő, 
hogy a termelők nagymennyiségű 
zöldhagymát, fejes salátát és spe­
nótót hozhattak a piacra.

Az árak a nagy kínálat kö­
vetkeztében semmivel sem 
voltak magasabbak, mint má­

jusban vagy júniusban.
A spenótért 1 dinárt fizettek ki­
lónként, inig a fejes saláta darab­
ja 25 para, a zöld hagyma csomó­
ja pedig 50 para volt a tvmerini 
úti piacon.

Az állatvásáron azonban elég 
magasak az árak. A tegnapi rossz 
időjárás miatt a heti piacra nem 
hoztak több állatot, mint közön­
séges piaci napokon. A szarvas- 
marha kilója 4—4.50—5, a serté­
sé 8—8.25—8.50, a borjúé 8—8.50 
—9, a bárányé 10—11 dinár volt. 
Feltűnő, hogy nagyon sok fiatal 
bárányt hoznak a piacra.

A baromfipiacon az árak hihe­
tetlenül emelkedtek. Baromfi pár­
ját nem is lehet 30 dináron alul• 
kapui, a szépen kifejlett baromfi­
ért 40—50 dinárt is kérnek. A hí­
zott liba és kacsa ára is elérte a 
10 dinárt. A magas árak követkéz 
lében a baromfipiac forgalma 
erősen csökkent.
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Hal év alatt IS milliard lírát fordítanak 
Abesszínia építésére

Hatalmas arányú uíéplíésí valósítanak meg — Ez év 
júniusáig 3500 kilométer hossza uj ut készül el 

Olasz-Keletafrikában

Mussolini jelenlétében újfajta autó sinvonatot próbáltak ki Olaszor­
szágban. A beton ut közepén széles magasabb beton szalag van, amely 
mellett haladnak az autók kerekei. Az autósinovonalon közlekedő autóte- 
hcrvonatok tiz kocsit is vontathatnak. Azt tervezik, hogy ezt az autó- 
s’nvonatot Olasz-Keletafrikában fogják használni.

Rómából Írják: Az olasz hivatalos 
lapban törvény jelent meg Olasz- 
Keletafrika építésével kapcsolatosan. 
Lesonna volt gyarmatügyi miniszter 
tavaly május 19-én tette közzé Ke- 
letafrika felépítésének tervét, amit a 
junirís 27.-i minisztertanács el is fo­
gadott. A minisztertanács hat éves 
tervet dolgozott ki és fogadott el 
Olasz-Keletafrika felépítése tekinte­
tében. A törvény szerint a keletafri­
kai kormányzat mérlegének kiegyen­
lítésére

az olasz kormány hat éven ke­
resztül évente egy milliárd lírá­

val járul hozzá. Ezenfelül még 
tizenkét milliárd lírát hocsújta­
nak a keletafrikai kormányzat 
rendelkezésére útépítésekre és 

más hasznos beruházásokra.
Hat év alatt tehát tizennyolc mil­

liárd líra áll az olasz-leeletafrikai kor 
mányzat rendelkezésére. Ennek az 
összegnek legnagyobb részét

7.7 milliárd lírát útépítésekre 
fordítanak, 4.3 milliárdot város 
építésekre, 1.0 milliárdot magas 
építkezésre, fél milliárdot lakta­
nya, 800 milliót vízvezeték épí­
tésre, kutak fúrására, folyó­

szabályozásokra, villamos mü­
vekre, 200 millió lirát pedig 
mezőgazdasági gyarmatosítást 

célokra fordítanak.
Covolli Gigli olasz közmunkaügyi 

miniszter kijelentette, miután ja­
nuár 25-én Massauán keresztül visz- 
szatért Rómába keletafrikai inspek- 
ciós útjáról, hogy a tavaly megkez­
dett Aszmara-Gondar közötti 555 ki­
lométeres és az Aszmara Addisz- 
Abeba 1100 kilométeres ut időre el­
készült. Az idén fejezik be az Asz- 
mara-Tessenei-Abderat (Eritrea nyu­
gati határa) közötti 393 kilométeres 
utat. junius 30-ig pedig teljesen el­
készülnek azzal az úttal, ami a Vö­
rös tengeri Asszab kikötőtől a sivár 
Danáiul sivatagon keresztül Dessiéig 
vezet. Ez az ut 510 kilométer hosszú 
lesz. Az Asszab-Deszie közötti ut 
igen nagy jelentőségű lesz Olasz- 
Keletafrika szempontjából, mert 

: ezáltal a partvidék és Addisz-Abeba 
közötti utat 300 kilométerrel megrö­
vidítik és egyszerűbbé is teszik az 
utat, mert itt nincsenek 3000 méter 
magas hegyek, mint a Masszau—Ad­
disz-Abeba közötti utón. Ezáltal a 
tengerpart és Addisz-Abeba közötti 
szállítások költségei is nagy mérték­
ben olcsóbbodnak. Ugyancsak junius 
30-ig elkészül az Addisz-Abeba — 
Gimma közötti 350 kilométeres ut 
is. A tervezett 3400 kilométer első­
rendű ut közül ez év junusáig 2.800 
kilométer teljesen elkészül, ebből az 
útból 1600 kilométer aszfaltozott 
lesz. A katonai hatóságok által ed­
dig elkészített utakkal együtt ez év 
junius 30-ig összesen 3500 kilométer 
uj ut készül el.

Az abessziniai aranytermelés is 
megindult már, mert az 1937. év 
január-október hónapjaiban az olasz 
nemzeti bank 416 kiló aranyat ka­
pót Abesszíniából, amit részben bá­
nyásztak, részben a folyók vizéből 
kimostak. Az arany nagyrésze Nyu­
gat Abesszíniából és Eritreából szár­
mazik.

-• O e-

Dolgozik a sziräeloi kereskedők egyesülete a 
fogyasztási szabáSSyisutiüseiei ííióííosíIö javaslaton

Minden iparos és heresttedő véleményét kikérik

A szuboticai kereskedők Egyesült
tőben lázas munka folyik, bogy a vá­
rosi képviselőtestület legutóbbi köz­
gyűlésének határozata szellemében 
idejekorán megtehesse a javaslatot a 
fogyasztási szabályrendelet sérelmes 
Intézkedéseinek módosítására. Az 
egyesület kérdőíveket juttatott el a 
kereskedőkhöz és iparosokhoz, akik 
külön-külön megteszik észrevételei­
ket és ezekből állítja majd össze az 
egyesület végső javaslatát. Már ed­
dig is számos előterjesztés érkezett 
be az egyesülethez. Megállapítható, 
hogy

--------—i
N0V1SZAD1 TERMÉNYTŐZSDE

Búza 78—79 kgos 26/o-os, bácskai, 
Nuviszád környéki 178-180. Szombor 
környéki 177—179. közép- és felsóbáes- 
Vti 179—181, bácskai tiszai 179—181,

csaknem minden iparos és keres­
kedő a fogyasztási illetékrcnd- 

szer teljes eltörlését kívánja.
A javaslatokat január végén fogad­
ják el a kereskedők egyesületében és 
nyomban megkezdik feldolgozását, 
mert február 15-ig a város elé akar­
ják terjeszteni a kereskedők és ipa­
rosok kívánságainak megfelelőleg a 
részletes javaslatot, hogy a város 
legkésőbb áprilisi közgyűlésén a jö­
vő évi költségvetés tárgyalásánál 
már a fogyasztási rendszer megvál­
toztatása kérdésében is dönthessen.

felsőbánáti 179—181, dél bánáti 172—
szerémi és szlavóniai 178—180. — 

Árpa (V3—84 kgos bácskai és szermii 
132—131. Zab bácskai 130—132. szere­
tni 131-133, szlavóniai 135-137. Tengert 
bácskai uj, gar. minőség ^,in ! 
ti uj, gar.' minőség 92-94 indtat pari­
tásban gar. minőség 93—9a. m,l,a ■?' 
ritásban februárra 03—07. Szán 
diai paritásban 108—107. uz,
liszt bácskai és bánáti állomásról mii 
las gg és g 272.50-282.50, kettes 252 o0 
-262.50. ötös 232.50—212 50. ható. 
212.50—222.50, hetes 182.50 lQ-.o . 
nyolcas 125-133. Búzaliszt szeróm. és 
szlavóniai állomásról nullás gg 1 h

->70—280, kettes 250—260, ötös 230— 
240 hatos 210—220. hetes 180-100. 
nyolcas 125-130. Buzakorpa jutazsa- 
kokban bácskai és szerémi 03—100. 
liánáti 90—98, uszályáru a hajózás meg 
nyitása utáni szállításra 10Ő-107. Fe­
hérbab bácskai 2-/0-OS, zsák né ki, 203
_205. Sertészsír 25 kilós kanakhnn
brutto nettóért 1175—1203. Irányzat: 
változatlan. Forgalom közepes.

SZ0ME0RI TERMÉNYTŐZSDE 
Búza, bácskai. Szombor környéki 

]-7_179, felsőbácskai 179—ISI, szla­
vóniai 177-179. szerémi 177-179, M- 
,óbánáti 170-181, déltwn di 1.2—1.4. 
Zrb, bácskai vasút 130—132, szereim 
7*51—133. Árpa, bácskai 63—61 kgos 
130-135, szerémi 63-61 kgos 130-135. 
bácskai tavaszi 67—68 kgos SO- So, 
szerémi tavaszi 07-63 kgos ISO-lSo,

baranyai tavaszi 180—185. — Tengeri, 
bácskai és szerémi vasút prompt 92— 
94. bácskai februárra 94—96. bácskai 
sz'rilott 103—105. Bab, bácskai fehér 
2*/o-os 202—207. Búzaliszt: Nullás gzés 
„ .>75—285, kettes 255—263, ötös 210 
253, balos 15—225. hetes 185—195. 
nyolcas 127.50-132.50. Korps, prompt 
ps—100. Sertészsír, uj kisnordókban 
11.75—12.75, uj középhordókban 11.50-- 
1" 76. uj nagyhordók ban 11.25—12.2.,, 
kán óba n brutto nottix'rt: 10.75—11.75. 
Sózott szalonna pofa és hasalja nélkül 
,0.50—11.50. füstölt szalonna H 53— 
12.50. Irányzat változatlan, forgalom 30 
vagon.

külföldi tözgdezarlatok

A dinár árfolyama: Budapest 7 20—
7 75, Prága 61.30—61.73, Berlin 5.63— 
5.67, London 215.70.

Zürich: Beograd 10. Pária 13.99, bm- 
don 21.62 háromnegyed, Nowyork 
132.37. Brüsszel 73.00, Milánó 22.75. 
Amszterdam 241.15, Berlin 174.10, Béc.s 
81.75, Prága 15.18, Varsó 82, Bukarest 
3225.

—□—
Hatvanegy milliomos. Ncwyork- 

ból jelentik: A kincstári hivatal ki 
mutatása szerint az elmúlt évben 
hatvanegy olyan ember élt az 
Amerikai Egyesült Államokban, 
aki egymillió dollár, vagy ennél 
nagyobb jövedelem után űzetett 
jövedelmi adót. Az előző eszten­
dőben csak 33 volt. A hatvanegy 
milliomos összesen 107,640.000 
dollár után fizetett adót. A közön­
ség tudja, hogy mindez csak pa­
piroson van igy. A valóságban az 
igen nagy jövedelmeket nem tud­
ja megadóztatni a kincstár.

Országos vadászkiállifás 
Beográdban

Hz államvasutekon öttenszázalékos 
kedvezményben részesülnek 

a kiállítás látogatói
A berlini nemzetközi vadászikiállitá- 

son nagy sikerrel bemutatott jugoszlá­
viai vadásztroteák hamarosan lemét 
kiállításra kerülnek. A jugoszláv f"v >- 
dúez: isiuság elhatározta, liogy Jugo­
szláviában is kiállítják azokat a va- 
d ászzsák mán y ok a t, amelyek Berlinben 
is általános tetszést arattak. A k; Ri­
tas anyagát még számos olyan tró­
feával egészeik ki. amelyeket valami 
ukliól kifolyólag nem lehetett elvinni 
a berlini nemz (közi kiállításra.

A k iád lét ást a Beogr.ádi Vásár V. pa- 
Villonjában rendezik,

tartania nyele nap lasz, 1 bruár 
19—27-ig.

A résztvevők a kiinduló álloTTn-f^n 
megváltják a 13-as nuni-iju igazol­
ványt, amit a kiállítás pa Villonjain,« 
ltiteíesitenok és ezáltal jogosít a visz- 
szautaz isra, A kiállít -.s ünnepélyes 
megnyílása február 19-én délelőtt 11 
ómkor lesz, a megnyitón részt vesz­
nek a kormány tagjai, a diplomáciai 
kar és a jugoszláviai vad ezszövctsé- 
gok kiküldöttei.

A d un abán.sági vadászszövetség ku­
li,nvonnt indítását terjesztette he a 
putnik igazgatóságához, az eredmény- 
ről külön ér'esiúk a vadásztársaságo­
kat és a nyilvánosságot. A jugoszlá­
viai vadászok bizonyára nagy öröm­
mel veszik tudomásul a hirt. Ív szén 
nagyon-nagvon soknak égvén ló volt a 
lehetetlennel a berlini kiállítás megte­
kintése. Ez az első országos vadász- 
kiállítás egyben felöleli n vadászat je­
lentőségét és terjeszkedését is.

Ä februári országos vadásakiállilás- 
nnk vaiószinilleg nagy résztvevő tábo­
ra lesz. a kiállítás rendezősége máris 
megkezdte működését, liogy a vendé­
gek minél szívélyesebb fogadtatásban 
?s kellő ellátásban részesüljenek, 
o»---« O »---R O »---« o »---« o »--- « o »---R

„.KÖNYV..™.
Harc az analfabetizmus 

ellen
Megjeleli! „Az olvasás és Írás 

könyve“
Az Írástudatlanságról nemrég meg- 

döblientő adatokat közölt a Politika. 
Kiderült a kimutatásból, hogy az or­
szág lakosságának idvonöt szazaié Ka 
írástudatlan. Az analfabéták szama 
természetesen helyonkint és vidéken - 
kint változik, egyes területeken a 29 
százalékot sem éri el, másutt azonban 
túlhaladja a hetven százalékot. A mn-
rrvar lakos* -g irástudallan-ságuról meg-
b zható hivatalos adataink nincsenek.
\ legutolsó hivatnloa adatok szerint, 
1931-hsn a jugoszláviai magyarok 7t 
iázaléka volt Írás-tudatlan. Bizonyos, 

iiogv ez a szám azóta sem csökken*.
Az analf-.betizmus Veküzdaso min­

den Írástudó ember feladata. A szerb 
óh h orváé társa da! m i és kulturális 
egy ősül etek közül számoson mar prog­
ramjukba vették az Írástudatlanság le­
küzdését ós ez a mozgalom nem lehet 
iö zürn bős a magyarság számára -sem. 
Megkönnyíti az Írástudatlanság leküz­
désére vállalkozó lelkes egyének és 
egyesületek munkáját ez a könyv, 
amely most jelent ni eg a Jugoszláviai 
Magyar Népkönyvtár kiadásában. „Az 
olvasás és Írás könyvét“ Kelemen Já­
nos állította össze Drozdy Gyula nnev- 
szerű rend - zere alapján és ebliői bárki 
könnyűszerrel tanitbatja meg hozzá­
tartozóját, alkalmazottját. szolgálóját, 
felnőtteket és gyermekeket egyaránt 
— a betűvetés tudományára. A könyv­
höz előszót. Marion Andor irt. A ren­
geteg ábrával ellátott 112 oldatos könyv 
igen sok olvasmányt is tartalmaz és 
tíz ára 5 dinár. Kapható a szerzőnél: 
Kelemen Jánosnál. Petrovgrád, dr. 
Tirs n. 3. A könyv árát bélyegben kell 
előre beküldeni.
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A hadnagy — aki a vacsora 
után elfogyasztott alkoholmcnnyi- 
ségtől lázasan, nyugtalanul forgo­
lódott az ágyában, hatalmas fej­
fájásra ébredt. Azzal a szándék­
kal, hogy egy vödör hideg kutviz- 
bcn megmenti a fejét, kikászáló­
dott az ágyából és zugó agyvelő­
vel a pitvarajtó felé támolygott, 
hogy az udvaron álló gémeskut- 
hoz jusson.

A pusztabiróné az udvarban for 
golódott, s amikor az asszonyt a 
hadnagy észrevette, lobot vetett 

benne a mámoros fér fivére . ..
Miközben a hadnagy zajosan 

botorkált ki a szobából, a pusztá­
in ró is felébredt. Egy pillantást ve 
tett maga mellé és látta, hogy a 
felesége nincs mellette az ágyban. 
Éppen ekkor ért a hadnagy a pit­
varajtóhoz.

—■ Hová hadnagy uram?
— Friss... levegőre... me­

gye ... — dadogta a hadnagy és 
bárgyún mosolygott.

A pusztabiró szivét féltékenység 
kínozta és marcangolta. Az ablak­
hoz ment és kitekintett a pirkadó 
éccakába. Amikor a hadnagy álló 
alakját felfedezte, némileg meg­
nyugodott, de egy pillanatra sem 
tévesztette el szem elöl.

Látta, hogy az istállóból kilé­
pett a felesége és látta, hogy a 
hadnagy az asszony felé igyek­
szik, megállítja, szorosan mellé 
hajolva suttog, majd nagához öle­
li az asszonyt, aki erősen védeke­
zik.

A pusztabiró szivét gyilkos in­
dulatok hullámai öntötték cl. Min­
den vére fejébe tódult S ez a vél hul­
lám elhomályosította a látását is. 
Keze a csizmaszárban meghúzódó 
kés után kutatott, s a markolatot 
az ujjat között érezte, felbőszült 
vadállatként kirohant.

Megragadta a hadnagy vállát 
és egy hatalmas ránditással elpen- 
deritette a felesége mellől.

Habzott a szája.
— Te kutya! — ordította fogát 

csikorgatva, — a feleségem köll 
neked?

A hadnagy rémülten meredt a 
dühtől tajtékzó ember arcába.

-— Most meghalsz! — dürgött 
az ítélet.

A pusztabiró kezében már iz­
zóit a kés és a hadnagy mellébe 
döfte.

A sikoly már halálhörgésbe 
fulladt a hadnagy ajkán, s a halál- 
hörgés is elnémult, amikor a pusz 
tabiró eszeveszett, vad dühében 
másodszor is megforgatta a kést 
a kihűlő szívben.

A hadnagy élettelenül lebukott. 
Elomló teste körül nagy tócsák­
ban rajzolódott ki a megalvadó 
vér.

A hajnali gyilkosság borzalmas 
színjátékét, — mely megcsufolta 
a pirkadó éccaka békéjét — az 
asszony földbe gyüket ezett lábak 
,kal, megdermedve nézte. A rémü­
let első pillanatainak elmúltával 
az asszonyból zivataros áradat­
ként ömlött ki a sirás. A puszta­
biró is magához tért vad dühéből

és cselekedetének borzalmasságára 
eszmélve, messze dobta magától a 
kést, amelyen még mindig gőzöl­
gőit a meggyilkolt hadnagy vére.

— Most mit tegyünk? —- hö­
rögte kijózanodva és borzadás­
sal.

Az istálló ajtaja kinyílt, s Ákom 
Bandi lépett az udvarra. Harsány 
hangon szólt:

— Majd én segítek kenden, 
pusztabiró uram!

A pusztabiró feltekintett. Felis­
merte a betyárt.

— Ákom Bandi... — susogta.
— Pusztabiró uram, — mondot­

ta a betyár csengő hangon, — a 
kend felesége szívességből meg­
mentette az életemet, mer' elrej­
tett az üldözőim elől. Mondtam, 
hogy ezér' hálás leszek, oszt meg­
fizetek érte. Most itt a fizetség 
ideje. Kend leszúrta a hadnagyot, 
ezér' kötél jár kendnek, mer' ez a 
regula. Engem a kötéltől nem 
menthet meg a jó Isten se, de én 
megmenthetem kendet. Egy gyil­
kos bűnnel több vagy kevesebb, 
mán úgyse számit. Magamra vál 
1 aló ni hát ezt a gyilkosságot is, 
hogy kend meneküjjön.

Azután az asszony felé fordult-
— Kendet pedig Isten álgya 

meg a jóságáét-'...
Megindult...

Büszkén, ruganyosán ment, 
mint aki teljes megelégedésre, jól 
végezte a dolgát.

A pusztabiró meg a feleség? 
hosszasan nézte a betyár hajnali 
szürkületbe olvadó alakját.

IV.
Csaba Péter alhadnagy elke­

seredett szívóssággal vetette ma­
gát Ákom Bandi nyomába és ami­
kor belátta, hogy minden betyár- 
fogó igyekezete hasztalan; elhatá­
rozta, hogy csapdát állít a betyár­
nak.

Csaba Péter tudta, hogy a sza­
badkai országúton lévő csárda 
szép csaplárosnéja Ákom Bandi 
szeretője és erre a szerelmi vi­
szonyra építette fel a haditervét 
Sűrűn ellátogatott az országút 
menti csárdába, de a szerelmesét 
féltő asszony gondosan vigyázott 
arra, nehogy egyetlen áruló szó­
val Ákom Bandi rejtekhelyére 
uszítsa a bosszúvágyé alhadna­
gyot. Csaba belátta, hogy ezzel a 
taktikus harcmodorral sehogyan 
sem jut a betyár rejtekhelyének 
nyomára; először a csaplárosnét 
kell tőrbe ejtenie. Erre is elkészí­
tette a haditervét.

Egy késő őszi alkonyaton, — 
amikor már a tél alkudott az ősz­
szel — ismét látogatást tett a 
csárdában.

A csaplárosné tudta, hogy Csa 
ba alhadnagy megint Ákom Ban 
di nyoma után szimatol és felké­
szült a fogadtatására.

— Hiába gyött alhadnagy ur, 
— mondta — Ákom Bandi hetek 
óta nem járt erre.

I Folyt jfikt

Január 29, szombat: Az odzsaci gyári 
tisztviselők elitbálja.

Január 29, szombat: A novapalánkai 
Fzloga álarcos bá'ja.

Január 29. szombat: A Grimasz kaba­
réja Szentén.

Január 29, szombat: A kulai Magyar 
Népkör bálja.

Január 30„ vasárnap: A temerini ipa­
rosok bálja.

Január 30, vasárnap: A szentéi Kisgaz­
dakor műkedvelői előadják a Biró 
lánya című népszínművet.

Január 30, vasárnap: Gyönoyösbokréta 
ünnepség a szuboticai Magyar Ol­
vasókörben.

Január 30, vasárnap: A kulai Iparos 
Dalárda vidám estje.

Január 30, vasárnap: Molnár.bál Csan- 
taviren, előadják a Betyár Bandi 
népszínművet.

Január 30, vasárnap: A noviszádi Da­
nubius evezősegylet terdélutánja a 
Krsljica Maria kávéház különter­
mében.

Február 1, kedd: A topolai Ipartestü- 
let bálja.

"efcruár 1, kedd: A kanizsai Vöröske 
reszt teadélutánja a Molvay-ven- 
déglőben.

~ebruár 2, s-erda: A kenus; irri ön 
kéntes Tűzoltó Testület műsoros 
dalestje.

Február 2, szerda: A Szkorenováci SC 
táncesíé'ye.

Február 2, szerda: A kanizsai Iparos 
Olvasókör bálja.

Február 2. szerda: A maliigyosi Beír 
Zvezda je'mezbálja.

Február 2, s-erda: A csurum Krresz 
tes Egylet műkedvelői előadják az 
Ur keze népsiinmüvet.

"ebruár 2, szerda; A sztsrakanizsai 
Gazd kör bá'ja.

Február 2, s-erda: A noviszádi Vörös­
kereszt műsoros mulatsága a ke­
reskedelmi otthonban.

Február 2, s-erde: A pelrovos-rPi Pol­
cán Olvasó! ör f rsangi bálja.

Február 2, szerda; A bajmoki Ipartes 
tűiét bá’ja.

Február 2, szerda: A netrovoszelói Ipar 
testület kabrréestje.

Február 5. szombat; A noviszádi Mak­
kebi film revü bálja.

Február 5, szomb-f: A noviszádi ön 
kertes Tü-oltó Testület bálja a 
Szlobodában.

Február 5, szombat: A vrbászi Dulcis 
sportegylet bálja.

^ebruár 5, szombat; A petrovgrádi Voj­
vodina sportegylet álarcos bálja.

^ebruár 5, szombat: A kulai gyáripa­
rosok és kereskedők bálja.

^ebruár 5. szombrt: A petrovoszeló-' 
Anyák Egyesületének jótékony 
farsongi bálja.

Február 5, szomb-t: A szuboticai új­
ságíró klub táncmulatsága.

Február G, vasárnap: A zm-jeváci ipa- 
rcsifjuság előadása; A Noszthy fiú 
esete Tóth Marival.

Február P. vasárnap: A noviszádi Pol­
gári M gyér Dales! őr műkedvelői 
elő'diák a „S'zlrb'dá"-ban a „Ke 
leli éjszakák" operettet.

Február 6: A szombori Magyar Nő 
egylet tea-'élutánja délután Sorai 
keadeltel a Szloboda nagy!ermc- 
ben.

Február 12, szombat: Jelmezbál a no- 
visródi Daloskörben.

--'ebrnár 12, szomb-t: A novivrbászi 
önkéntes Tűzoltó Testület bálja.

Február 12, szembt: A szentai Fran- 
cia Klub elitbálja.

Február 12, szombat: A noviszádi Ré­
mei Katolikus Jótékony Nőegylet 
népviseleti estje a Beltéri Katoli­
kus Kör nagytermében.

Február 12, szomb-t: A szuboticai 
Spcrt bálja a Magyar Olvasókör 
ben.

Február 12, szombat: A noviszádi
Radnik álarcos bálja a Szlobodé. 
ban.

Február 12, szombat: A szuboticai 
Sportegylet teaestje.

Apróhirdetése*
Ha jól akar mulatni, jöjjön ma este 

% Sovány-féle vendéglőbe, ahol nagy 
családi batyubábt rendezünk. Szives 
látogatást kér: Sövény vendéglős.

1
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F LA n Ó
Jóibevezeíett élelmiszerüzlet mús

vállalkozás miatt eladó. Noviszád, Düh- 
rovacsk1 |.ut 15. 5

Uj srrokház a Telepen 2 üzlethelyi, 
seggel és lakással 5,1.000 dinárért el­
adó. Bővebbet: Ingatlanforgalmi iroda, 
Noviszád, Kralja Petra II. 20. 531

KIADÓ III
í,zépen bzrendszett szoba 1—;> sz-. 

mélyre Szubotica központjában kiadó. 
Cím a szuboticai kiadóhivatalban. 25

!< f R t SIET Ilii
Veszek fehér mályva- és szappan- 

ryökerei. Mintázott ajánlatot két; 
•Jugoflora", Ada. 495

Regatta csónakot vennék — hasz­
náltat, do jót, lehetőleg négyevezősei. 
Cint a szuboticai kiadóban. •>;

K0LÖNFÉLE
Ne hanyagolja el az arcbőrét. Fna», 

..ata.os arcbőrt nyerhet a Daruvári 

.•réme rövid használatával. Zsíros bőr­
nek száraz, száraz arcbőrnek félzsíros, 
matt erem. Minden szaküzietben dobo­
za 15 dinar. 4

Div-.ios 11 karátos arany jegygyű­
rűk 05—120 dinárért kaphatók lxrausz 
órásnál, Noviszád, Pasic-seva 32. szám.

532

Ne feledje, hogy villany, vízveze­
ték és közpomifütés berendezé­

seket

szakszerűen,
olcsón,

gyorsan,
garancia melleit
iervez, szerel és javít

NAGY FERENC
SZUBCmCA, Fra Jase írg 5
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Telefon i 21 37, éjjel 20 58
Felelős kiadó André« Dezső

* “«•«» «•* n«ts BIruck bereue
Preiplita — Előfizetés:

"gy hóra......................... 28* — dinár
tkihordó útján 30 din t

Hálom hóra............................80"— dinár
Ikihordó útján 86 d n.i

Félévre  ..............................160-— dinár
(kihordó ét|án 172 din.' 
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